

bb 67. értekezlet a tanácsok gazdálkodásáról

t sl/gg bzs la

1971. február 2.

a megyei tanácsok illetékes elnökhelyetteseinek és pénzügyi osztályvezetőinek részvételével kedden a pénzügyminisztériumban értekezletet tartottak a tanácsok gazdálkodásának időszerű kérdéseiről. a megbeszélésen, amelyen vályi péter pénzügyminiszter elnökölt, jelen volt dr. papp lajos, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke is.

dr. villányi miklós, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője a többi között a szanálási eljárásokkal összefüggő teendőkről beszélt. kiemelte, a szanálás nemcsak azt jelenti, hogy időlegesen helyreállítják a veszteséges termelőszövetkezetek fizetőképességét, hanem olyan gazdasági feladat, amelynek segítségével a veszteség gazdasági okait kell megszüntetni. felhívta a figyelmet, hogy a szanálási eljárás során alaposan vizsgálni kell a gazdálkodás körülményeit, vagyis azt, hogy a veszteséget mennyire felelős a termelőszövetkezet, illetve mennyiben idézte azt elő az árvíz, vagy egyéb, a szövetkezeten kívül álló ok.

kenyér istván pénzügyminisztériumi főosztályvezető a helyes tanácsi gazdálkodásról szólt, hangsúlyozva a takarékoság jelentőségét. nyomatékosan felhívta a figyelmet a fokozott tartalékolásra, hogy az esetleges előre nem látható többletköltségek se okozhassanak zavart a gazdálkodásban.

a beszámolókat élénk vita követte. /mtl/

--

bb 68. dolgoznak a forgalom helyreállításán a becskei alagutnál

i bc/gg kcs la

1971. február 2.

kedden nagy erővel dolgoztak a földcsuszamlás miatt megromlódott pályaszakaszhelyreállításán a becske és magyarnándor közötti alagutnál. a pályatest tulnyomó részét a nap folyamán megtisztították, s estére maradt a kisiklott mozdony beemelése. ennek megtörténte és az alatta lévő pályarész megtisztítása után a forgalom előreláthatólag szerdán reggel ismét megindulhat. /mtl/

20.15/kcs

--
-44-

NA 2015

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. február 3.

bo. 1. az idei áruellátás kilátásai

1/kt/rj le la

1971. február 3.

befejezéshez közelednek a belkereskedelem és az ipar, valamint a külkereskedelem tárgyalásai az idei árualap fedezésére. a hónapok óta tartó munka eredménye kielégítő. a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatása szerint - a szerződéskötések és az előzetes megállapodások alapján - az idei forgalomhoz szükséges árualap már nagyjából a kereskedelem rendelkezésére áll. az azonban nem jelenti azt, hogy mindenből mindig lesz elegendő. egyes cikkekből - a hazai termelés és az import korlátai miatt - a kereskedelem nem kapja meg a szükséges mennyiséget. a megállapodások, a szerződések pontos teljesítése, a még hiányzó áruk pótlása szükséges ahhoz, hogy a kereskedelem jó ellátást tudjon nyújtani.

a minisztérium a rendelkezésére álló adatok alapján megvizsgálta, milyen mértékben biztosított az áruforgalmi terv teljesítése, illetve melyik árucsoportban látszik a tervezettnél és az igényeknél kisebbnek az áruutánpótlás. a népgazdasági terv a tavalyinál 8.7 százalékkal magasabb kiskereskedelmi forgalommal számol, s ehhez 10.3 milliárd forinttal nagyobb árualapra van szükség. a tervezett 151.1 milliárdos forgalomhoz körülbelül 6 milliárd forint értékű áru - többségében vegyes iparcikk - még hiányzik, e termékek többsége azonban még beszerezhető.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb. 1. / az ideai áruezellátás... 1. folyt./rj

várhatóan a tavalyihoz hasonló lesz az ételmiszerellátás színvonalára, bár ezt az új termés befolyásolhatja. mennyiségileg igen biztatóak a ruházati kereskedelem kilátásai, hiszen az éves 32.1 milliárdos forgalomhoz csupán 320 millió forint értékű árut - felső kötöttolmit, női- és lányka fehérneműt, férfi és fiú alsó ruházati cikket - nem sikerült eddig lekötöni. ezt a hiányt azonban a vállalatok még könnyen pótolhatják.

vegyesiparicikkekben az áruszükséglet 91 százaléka látszik biztosítottnak. az egyik legnagyobb partner, a kohó- és gépipari minisztérium, az 1971. évi szállításokról még ezután nyilatkozik, s nem fejeződtek még be az import tárgyalások sem a szocialista országok illetékes szerveivel. volumenében nem nagy, mindössze 10 millió forint, a mezőgazdasági szerárak hiánya, mégis sok gondot okoz, mert többségüket importból sem lehet beszerezni. mintegy 1.8 milliárd forint értékű műszaki cikkre sem sikerült szállítót találni, ennek nagy része import áru - centrifuga, porszívó, villanybojler, kerékpár, motorkerékpár-tenne. kisebb-nagyobb mennyiségű butorról, papír-írószerrel, üveg-porcelán áruokról, optikai és fotócikkről, sport és játékszerekről kell még gondoskodni, hogy a tervezett forgalmat zavartalanul lebonyolíthassák.

tüzelőanyagból még 52 000 vagon szén és 27 000 vagon brikett szállítására nem szerződött a hazai bányászat, s az import brikett szállításáról is most tárgyalnak. ennek ellenére a készletekből és a beérkező áruból az első negyedévben zavartalan tüzelőellátást biztosít a kereskedelem. az építőanyagok körében a falazóanyag kevés, s a hazai ipar nem tud elegendő meszet, mozaiklapot, parkettát, ajtó-ablaktokot adni, a szükségletet importból fedezik. /mti/

- 2 -

bb. 2. bárók, grófok, hercegek parkjából arborétum

vid/ká/rj La

1971. február 3.

baranya pompás kastélyparkjait arborétummá fejlesztik a következő évek során. a felszabadulás előtt a főúri kastélyok vagyonos gazdái - bárók, grófok, hercegek - nagy anyagi áldozattal alakították ki ezeket a parkokat. valósággal versengtek egymással, hogy minél több ritka és egzotikus fát, cserjét szerezzenek be botanikus kertjük számára. sehol másutt az országban nem alakult ki annyi értékes fa- és cserjegyűjtemény, mint baranyában. a háború idején, majd az azt követő években, amikor a kastélyok sűrűn cseréltek gazdát, súlyos károkat szenvedtek a szép kertek, sőt némelyik teljesen tönkre is ment.

jelenleg csaknem husz kisebb-nagyobb kastélyparkot tartanak nyilván a baranyai falvakban. a megyei természetvédelmi bizottság pártfogásába vette a nagyértékű fa- és cserje gyűjteményeket, s úgy határozott, hogy arborétummá fejleszti azokat. rekonstrukciós terveket készítettek a felújításukra, amelyet a természetvédelmi bizottság irányításával - öt év alatt hajtanak végre a jelenlegi tulajdonosok: tanácsok, gazdaságok, szociális otthonok. a mintá - a 200 éves sellyei kastélypark, amely hajdan a gróf draskovich család tulajdona volt, ma pedig hazánk egyik legszebb, legértékesebb arborétuma. a parkokat természetvédelmi területté nyilvánítják, egyidejűleg bekapcsolják az idegenforgalomba is. /mti/

..-

bb. 3. vallási központ volt a táci gorsium

vid/rj fm

1971. február 3.

a tizenharmadik ásatási évet fejezték be a táci gorsiumban a fejér megyei muzeumok régészei. az ásatás eredményeit feldolgozva megállapították, hogy a hajdani római kori városka alsó-pannonia vallási központja volt. ezt bizonyítja az az oltár is, amelyet a feltárás alatt lévő központi épületben találtak. a régészek megállapítása szerint az ókorban templum provinciae-nak nevezett hatalmas szentélykerület volt a császárkultusz színhelye, s egyben az éves tartománygyűlések székhelye is. a tavalyi ásatási év során megtalálták a szentélykerület további helyiségeit és a templom alapfalait.

a kutatásokat tavasszal folytatják. /mti/

..-

- 3 -

bb 4. film készül a csordás-ikrek katonaéveiről - első
filmes rendező, első filmes színészek

1 szö/fk hi kcs la

1971. február 3.

böszörményi géza első filmes rendező megkezdte a „madárkák” című játékfilmje forgatásának előkészületeit. nősei vidéki fiatal lányok, akik budapesti üzembe jönnek dolgozni - de legfőbb céljuk, hogy férjhez menjenek. a három fiatal főszereplő: schütz ila, bánási ildikó és cserhalmi györgy. a fiatal, harmadévfolyamos főiskolai hallgató - bánási ildikó - ezzel a filmjével mutatkozik be először a közönség előtt. ugyancsak első filmes színészt avat maros gábor személyében rényi tamás, a „reménykedők” című új alkotásában, amelyet müller péter forgatókönyvéből készít. az operatőr: zombolyai jános, a további főszereplők: tolnay klári, kállai ferenc, bárdy görög, pásztor ercsi, lendvai kaatalin, kovács krisztián és garas dezső. folynak a ma film stúdiójában somló tamás „halhatatlan légiós”-ának trükk-felvételei is, a „kapaszkodj a fellegekbe” című szász-péter-filmnek már a zenefelvételeit készítik moszkvában. a „sárka, drágám”, a „hahó, öcsi!”, és az „éleslövészet”, című filmeknek pedig az utómunkálatait végzik ezen a héten.

kaposvárrott besorozták a csordás-fiukat. a katonai stúdió stábjá borsodi ervin vezetésével filmre vette ezt az eseményt, is, a „kvartett”, című új filmjükhöz, amely a csordás-ikrek katonai pályafutását kívánja megörökíteni.

lestár jános elkezdte „együtt”, című filmújdonosságának forgatását - szakonyi károly forgatókönyvéből. nógrádi sándorról készít emlékfilmet glósz róbert rendező, ebben eddig még be nem mutatott archiv-anyagokat is felhasznált, olyanokat, amelyek a kiváló anti-fasiszta harcos halála előtt néhány hónappal készültek. korompai márton filmet forgat szeberényi lenél „egy katona elmékedése az egyenruhájáról”, című novellájából.

timár istván befejezte „merre tartasz, ember?”, című művét, amely az oszakai világkiállítás tükrében vizsgálja az ember építő és pusztító természetét, az emberiség kilátásait.
/folyt.köv./

-4-

bb 4./film készül...folyt./ kcs

györgy istván most elkészült filmje, az „inspiráció”, egy művészet-pszichológiai kísérletet rögzít. a képzőművészeti főiskola 21 növendékének alkotásait mutatja be, amelyet mind egyetlen inspiráció - penderecki: hirosima-kantátája - ihletett. gujdár józsef hozzáfogott „penész”, című művének forgatásához: a mikroszkópikus felvételek felnagyított világában ragadja meg a cimben jelzett biológiai jelenséget. cigány tamás sarkadremetén készíti az ideai vadászati világkiállításra tervezett három filmjének: az „őz”, -nek, a „szarvas”, -nak és a „dámvad”, -nak a téli felvételeit./mti/

bb 5. információ- szolgáltatás termelősövetkezeti vezetőknek

vid/kz kcs la

1971. február 3.

új szolgáltatással segíti a termelősövetkezeti vezetőket a keszthelyi agrártudományi főiskola termelésfejlesztési intézete. az üzemi döntésekhez elengedhetetlen mezőgazdasági és közigazdasági információkat juttatnak el részükre. erre a célra információs hálózatot hoztak létre. a hálózat szakemberei állandó kapcsolatot tartanak a tudományos intézményekkel és a legújabb kutatási eredményekről tájékoztatják a közös gazdaságok irányítóit. vállalkoznak az új eljárások, mezőgazdasági technológiák részletes leírására, ismertetésére is. az agrártudomány és gazdaságtan külföldi eredményeiről közvetve szereznek információkat tanulmányozzák a keleti és nyugati államok szaksajtóját, felhívják a figyelmet a követendő kezdeményezésekre, új módszerekre./mti/

bb 6. a negyedik ötéves terv végére évente 5000 autóbust gyárt a székesfehérvári ikarus

vid/ká kcs la

1971. február 3.

a közúti járműprogram nagy feladatokat ró az ikarus székesfehérvári gyárára. a célterdekében a jelenlegi huszezer négyzetméteres óriási gyártó csarnokot az elkövetkező években tovább bővítik, s megépítik a hatodik és hetedik hajót. ebbe a két új csarnokba helyezik az alkatrész gyártást és itt kerül sor a különböző előszerelésekre is. a bővítés után, a negyedik ötéves terv utolsó évében az ikarus székesfehérvári gyárában már évi 5 000 autóbust szerelnek össze és bocsátanak ki./mti/

-5-

bb 7. Iskola, muzeum, művelődési ház, orvosi rendelő épül a szolnok megyei városokban - tanácsüléseken hagyják jóvá a negyedik ötéves tervet

vid/fm kcs La

1971. február 3.

szolnok megyében ezekben a napokban zajlanak a negyedik ötéves terv helyi fejlesztési programját tárgyaló tanácsülések. a hét város terveinek kidolgozását a lakossággal történt széles körű konzultáció előzte meg. a célkitűzések számolnak az anyagi lehetőségekkel, a rejtett tartalékokkal, s lehetővé teszik, hogy elsősorban azokat a beruházásokat hajtsák végre, amelyek a választók széles tömegeinek igényeit elégítik ki.

mezőterületen folytatják az iparosítást. a negyedik ötéves tervidőszakban több mint ezeröttszáz új ipari munkahelyet létesítenek. az iparban körülbelül nyolcszáz nő foglalkoztatásra nyílik lehetőség, ezért sürgető a bölcsődei hálózat fejlesztése. a vállalatok összefogásával száz személyes óvodát építenek, s sor kerül harminc személyes bölcsőde építésére is. az egészségügyi beruházások közül jelentős a tíz munkahelyes központi orvosi rendelőintézet, amely tizenegy millió forintba kerül. a kivitelezési költséghez kilenc- és fél millió forint támogatást nyújt a megyei tanács. ez év első negyedében elkészül a száz személyes új szociális otthon.

kisújszálláson ugyancsak az iparszerkezet változása jellemző az ötéves fejlesztési programot. a tanács arra törekszik, hogy megfelelő szociális, kulturális és egészségügyi ellátást biztosítson. hozzákezdenek egy új, négyszáz személyes művelődési ház építéséhez. bővítik a város vízhálózatát. ennek előfeltételeként háromszáz köbméteres víztornyot emelnek. megkezdik a város végleges csatornázásának, szennyvíztisztító telepének kialakítását. a kulturális és oktatási programból kiemelkedik az új városi muzeum életre hívása, valamint az iskolai és az óvodai hálózat fejlesztése.

a járszág, fővárosában, jászberényben, ugyancsak az ipar fejlődése az egyik meghatározó tényező. öt év alatt az iparban foglalkoztatottak száma meghaladja a tízezret, az üzemek ipari termelésének értéke pedig több mint kétszeresére, mintegy négy-milliárd forintra nő. a rendelkezésre álló százhetvenhárom millió forintból új lakásokat közművesítenek, oktatási és kulturális intézményeket építenek. az erősáramú szakiskola mellett készülő ötven személyes kollégium épül. háromszázötven hellyel bővítik az óvodák befogadóképességét. a pelyhes parton kialakuló új, korszerű lakótelepet közművekkel látják el és négytantermes iskolát építenek. jelentős új létesítménye lesz a városnak a huszonnégy munkahelyes központi orvosi rendelő és gyógyszertár. megteremtik a feltételt annak, hogy az ötödik ötéves tervben megépüljön az új, nagybefogadóképességű városi kórház./mti/

bb 9. hatszázféle tankönyv, 167féle egyéb kiadvány 17 millió példányban - a tankönyv kiadó idei terveit

1 vt/fk szb hi

1971. február 3.

a tankönyvkiadó vállalat gondozásában idén megjelenő nyomdai termékek példányszáma várhatóan meghaladja a 17 milliót. ebből 16 millió tankönyv lesz, a többi tanári segéd- és kézi könyv, szakkönyv és más pedagógiai mű. az alsó- és középfokú oktatási intézmények részére 600féle tankönyv készül. ezenkívül 167féle egyéb kiadvány jelenik meg: tanári segéd- és kézi könyvek, nyelvkönyvek, népszerű sorozatokhoz kapcsolódó kiadványok. az általános iskolai tankönyvek közül átdolgozott, korszerű formában készül például az ötödikes magyar irodalom, a hatodikos orosz, a hetedikes élővilág és kémia. új könyvből sajátíthatják el a tanulók a közlekedési ismereteket is. a középiskolásoknak szánt újdonság a matematikai feladatgyűjtemény III. kötete, valamint az idegen nyelvekhez szükséges nyelv-tankönyvek. folytatják a gimnáziumok szakosított osztályaiba járó diákok számára szánt nyelvkönyvek kiadását. az idén a harmadikos angol, francia, német, olasz és spanyol készül el. a fizikát és a kémiát tagozatos rendszerben tanulók közül a negyedik gimnazisták kapnak reform-tankönyvet.

szerepel a tervben mintegy 20féle új szakmai könyv kiadása a szakközép-iskolásoknak. egyebek közt kicserélik a közgazdasági szakközépiskolákban az első és második osztályosok gyorsírás könyvét, nyomdába kerül az ügyvitel-gépesítés alapismereteinek második kötete is. a tervek szerint 20féle tankönyvet készítenek a dolgozók gimnáziumaiban tanuló, „felőtt-diákoknak,„

a nemzetiségi tanintézeteket - elsősorban az általános iskolákat - újabb reform tankönyvekkel látják el. az ndk-ban működő testvér vállalattal közösen jelenteti meg a tankönyvkiadó az új német nyelvtant és stílisztikát, a német nyelven oktató gimnáziumok számára.

a tanulók szakköri tevékenységét segítő szakköri füzetekből csaknem 20-féle lát napvilágot, főként a természettudományi tárgyakhoz.

a felsőoktatási intézmények részére 40-féle új tankönyv kiadását vették tervbe. ezek között már olyanok is lesznek, amelyeket a tanárképző főiskolák, a tanító- és óvónő képzők hallgatói egyaránt használhatnak.

/folyt.köv./

NA

bb 9. /hatszázféle... 1. folyt./-szb

a különböző szaktárgyak oktatásához számos tanári segéd-könyv készül. folytatódnak, újabb kiadványokkal gyarapodnak a népszerű sorozatok, így például „a tanítás problémái”, „amely kiterjed a biológiára, a kémiára és a történelemre is. „a pedagógia időszerű kérdései”, sorozatban hat hazai és hat külföldi mű jelenik meg. az általános iskolai irodalom-oktatás élményszerűvé tételéhez értékes segítséget nyújt az „írói arc-képek”, című kötet. több, az osztályfőnöki munkát könnyítő pedagógiai művet is kiadnak. „a szülők és tanulók könyvtára”, sorozatban különösen érdekesnek ígérkezik a „kirándulás a abc-hegyre”, amely könnyed, játékos formában vezet be az első osztályos kisdiákokat a betűk birodalmába.

az idegen nyelvű kiskönyvtár sorozatban latin, olasz, német, angol, orosz nyelvű könyvek jelennek meg. hamarosan forma-lomba kerül a „tanuljunk nyelveket”, -sorozathoz kapcsolódó román nyelvkönyv, s ebben az esztendőben lát napvilágot - hazánkban először - japán nyelvkönyv. /mti/

--

bb 8. keltakori település nyomai somogyban

vid-fm szb la

1971. február 3.

a somogy megyei libickozmához tartozó szőke-pusztán, az aranyos-patak mellett nagyterjedésű keltakori település nyomaira bukkantak. a felszínrekerült edények, kerámia-töredékek és használati tárgyak a kaposvári rippl-rónai múzeumba kerültek. /mti/

--

bb 10. rafia helyett műanyagrögztítő

vid-ká szb la

1971. február 3.

ötletes termékkel jelentkezett a piacon a vaszari hunyadi tsz kiegészítő üzemébe: a rafiat, vagy a szőlőkötöző műanyagfonalat helyettesítő rögztítőt állított elő. a két és fél centiméter átmérőjű, patkó alakú műanyag karika a kordonművelésű szőlőknél teljesen helyettesíti a rendkívül munkaigényes kötözést. a műanyagkarika tökéletesen rögzíti a szőlővesszőt a kihuzott drótszálakhoz. a szövetkezet műanyagüzemében megkezdték a szőlő-rögztítő nagyüzemi előállítását. /mti/

--

-8-

bb 11. négyes sallangos lószerszám - hajtószárral

vid-ká szb la

1971. február 3.

régi, a hortobágy környékén egykor virágzó mesterség csaknem egyedüli folytatója debrecenben kathy lászló szijgyártó, népi iparművész. valóságos műremek díszes veretű szerszámok, kantárok kerülnek ki keze alól. jelenleg két nagy megrendelésen dolgozik az idős mester. az országos lótenyésztési felügyelőség tiz kettes kantárt rendelt tőle. ezek mindegyike speciális darab, a lovak fajtája szerint változik a forma, a minta. a bolyi állami gazdaság részére négyes fogat sallangos lószerszámot készít kathy lászló, hajtószárral. ezt a munkáját a budapesti nemzetközi vásáron is bemutatják. /mti/

--

bb 12. benzinjegy-csalót ítéltek el

i bc/bc szb hi

1971. február 3.

benzinyegyekkel manipulált kallós frigyos, 44 éves központi gépkocsielőadó és patonai attila, 36 éves gépkocsivezető: mindketten a szerszám és gépelem gyáraknál dolgoztak, s az ellenőrzés lazaságait kihasználva hamis igénylőlapokkal, utalványozással nagymennyiségű üzemanyagjegyet szereztek, majd benzinkut-kezelőknek áron alul eladták. a sorozatos visszaélésekkel csaknem 90 ezer forint kárt okoztak.

a központi kerületi bíróság kallós frigyest két évi és nyolc hónapi, patonai attilát másfél évi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kallóst - 28 000 forint tekintetében patonaival egyetemlegesen - kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

--

-9-

bb. 13. komócsin zoltán belgrádba utazott

cz/e

1971. február 3.

a jugoszláv kommunisták szövetsége elnöksége végrehajtó irodájának meghívására néhánynapos baráti látogatásra kedden a késő esti órákban belgrádba utazott komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és dr. perjesi lászló, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

bb 14. kaposvárott megalakult a fogyasztási szövetkezet munkás szervezete

vid/ká/ny -cz

1971. február 3.

Somogy megye ipari fejlődésével igyekszik lépést tartani az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet is. a munkáslakta területeken mind több üzletet nyitnak és vezetnek be különböző szolgáltatásokat. a kaposvári általános fogyasztási és

értékesítő szövetkezet a megyeszékhely cseri-városrészében most megalakította munkás helyi szervezetét. ebben a városrészben, ahol nemrég adták át rendeltetésének az abc áruházat - több mint négy ezer munkás lakik, illetve dolgozik hat ipari üzemben. az öt tagu intézőbizottság már meg is kezdte működését a munkások jobb áruellátása érdekében. bevezetik az előrerendelést: reggel az üzlet részére leadják a kívánt áruk listáját és a rendelést a vevőnek a helyszínre, az üzembe, vagy akár a lakására szállítják. foglalkoznak a kivánság árulista gondolatával is: amennyiben a munkások által igényelt áru az üzletben nem kapható, külön megrendelik. a megye első szövetkezeti munkás szervezetének megalakulása igen kedvező visszhangot váltott ki. a város keleti iparterületén lakó és dolgozó munkások is foglalkoznak a helyi szervezet megalakításának gondolatával. /mti/

bb 15. hetvenedik házassági évforduló

vid/ká/ny -cz

1971. február 3.

házaságkötésének 70. évfordulóját ünnepelte a hajdu-bihar megyei furta községben a 91 éves juhász jános és felesége a 86 esztendő horváth ágnes. az ünneplő házaspárt nyolc gyermeke, huszonkét unokája és 24 dédunokája köszöntötte a nevezetes évforduló alkalmából. a korukhoz képest jó egészségnek örvendő juhász házaspár a községi anyakönyvvezető előtt megerősítette hetven évvel ezelőtti kötött házasságát. /mti/

10.57/ny

-10-

bb. 16. debrecen étterem nyílik Lublinban

vid/e ká cz

1971. február 3.

szerdán megérkeztek debrecenbe, a hatodik hajdusági farsang rendezvényeire a külföldi vendégek: a három testvérváros - a litván klaipéda, a bolgár sumen és a lengyel Lublin szakácsai és cukrászai mellett román és ndk-beli mesterek is részt vesznek a gasztronómiai vetélkedőn. valamennyi külföldi szakács és cukrász már szerdán munkához látott: speciális készítményekkel valamennyien résztvesznek a csütörtöki hidegkonyhai és cukrászati bemutaton. a külföldi szakácsok közreműködésével a következő napokban a debreceni éttermekben megrendezik a „nemzetek vacsoráját”,.

a lubliniak városuk kérését is tolmácsolták: szeretnék, ha Lublinban „debrecen”, elnevezéssel éttermet nyitnának a magyarok. /mti/

bb. 17. koszoruzási ünnepség eötvös józsef szülőházánál

t ms/fk/e cz

1971. február 3.

szerdán eötvös józsef alálának 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepség volt a várban, az urí utca 18. számú ház - a nagy író és politikus szülőháza - falán elhelyezett emléktábla előtt. molnár józsef tanár, irodalomtörténész, a hazafias népfront várbarátok körének egyik vezetője méltatta a kerület nagy szülőttének, budavár első országgyűlési képviselőjének, a 19. század egyik kimagasló egyéniségének jelentőségét. ezután a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács, a magyar pedagógiai társaság, a hazafias népfront, az eötvös kollégium és az eötvös gimnázium képviselői helyezték el koszorút az emléktáblán. az ünnepségen népes küldöttséggel képviseltette magát a tárnok utcai általános iskola. /mti/

bb. 18. megkezdődött a kacsakeltetés

vid/e kz cz

1971. február 3.

a múlt évinek kétszeresét, 500 000 pecsenyekacsát nevelnek az idén a balatoni halászati vállalatához tartozó balatonlellei halastavakon. szerdán berakták az első 15 000 kacsa tojást a keltetőgépekbe. a kis állatok kikelés után „kacsavodába”, kerülnek, s csak megerősödésük után helyezik ki őket a tavakra. a másfél-két kilogrammos suly eléréséig maradnak ott, aztán a kaposvári huskombinátnak adják el valamennyit. az idén a tavalyinál két héttel korábban kezdődött meg a tojások keltetése, így a piacon is ennyivel előbb jelenik majd meg a pecsenyekacsa. /mti/

11.30/e

- 11 -

TB 1200

bb. 19. a háztáji lehetőségeket is kihasználták - zárszámadás a büki Lenin tsz-ben

vid/e kz cz

1971. február 3.

a huszonegyedik zárszámadó közgyűlését tartotta az eredményeiről országosan ismert büki Lenin termelőszövetkezet. a közös gazdaságban az elmúlt esztendő a további stabilizálódás, gyarapodás és a szakmai képzés éve is volt. huszonegy traktorosuk tett növényvédő-gépész szakmunkás vizsgát, s összesen 76-an szereztek szakmunkás bizonyítványt. a szorgalmas tagság mind a közös, mind pedig a háztáji lehetőségeit jól kihasználta. a háztájiban több mint száz tagnak van szarvasmarhája és minden tagnak tekintélyes a sertés- és baromfiállománya. a háztáji termék feleslegét valamennyien a tsz közvetítésével értékesítik. tavaly a háztájiból adott terményeikért hizott marháért, sertésért és tejért összesen 2 200 000 forintot kaptak.

a szövetkezet tiszta vagyona 3 millió 261 000 forinttal gyarapodott, s így most már megközelíti a 18 millió forintot. a biztonsági alapot 800 000 forinttal növelték. a közös gazdaságban az elmúlt évben 114-en kerestek 25 000 forintot felül, 55 000-en 30-40 000 forint között, 11-en pedig 40 000 forintot felül. /mti/

bb. 20. a vasut az elektronika küszöbén - helyszíni szemlén a MÁV vezérkara

vid/e kz cz

1971. február 3.

harmincmillió forintot költünk a negyedik ötéves terv időszakában a vasut fejlesztésére -, jelentette be dr. Mészáros Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója a MÁV igazgatóságok vezetőinek szerdán szombathelyen megtartott tanácskozásán. az elektronika küszöbén álló, automatizálódó, műszakilag erőteljesen fejlődő vasut 151 000 munkásának teljesen megváltozik a tevékenysége. a 4. ötéves terv végére 90-95 százalékban diesel- és villamos vontatással bonyolítják le a forgalmat. a nagyobb csomópontokon diesel vontatási telepekké alakítják át a fűtőházakat. nagyszabású rekonstrukció van folyamatban a vasuti járműjavító iparban is.

a törzshálózat legnagyobb részén és a mellékvonalak egy hányadán korszerű biztosító berendezéseket szerelnek fel. a mellékvonalakon új motorvonatok indításával javítják a személyszállítást. a pécsi MÁV igazgatóság területén három, a szombathelyin négy ilyen motorvonat közlekedik majd.

/folyt.köv./
11.55/e

- 12 -

bb. 20. /a vasut...folyt./e

a hazánk speciális közlekedés-földrajzi helyzetéből adódó vasuti tranzit közlekedést a jövőben meggyorsítják. a vasuti szaknyelven „fordító korong”, szerepet töltünk be európa szívében. e jelentős feladat ellátása érdekében a kocsifordulót - különböző műszaki-szervezési intézkedésekkel - lerövidítik.

bejelentették az igazgatói értekezleten, hogy a tavasz beállta előtt nagy előszállításokat végez a vasut kőből, kavicsból, építőanyagból, hogy az ut- és lakásépítési programhoz idejében elég nyersanyag álljon rendelkezésre és a későbbi hónapokban is egyenletes legyen a vasuti áruszállítás. ilyen célból irány- és ingavonatokat közlekedtetnek a kő- és kavicsbányákba.

dr. Mészáros Károly vezérigazgatóval az élen a MÁV vezérkara megtekintette a Balaton északi partján folyamatban lévő vasut-rekonstrukciót. itt végig felújították a vasuti pályát és több új vasutállomást építettek korszerű biztosító berendezésekkel. Balatonfüreden közép-európa egyik legmodernebb vasutállomását építik a szombathelyi MÁV igazgatóság szakemberei. ellátogattak a szombathelyi MÁV járműjavítóba is, amelyik az ország első vidéki vasuti diesel javító bázisa. Vas megye vezetőivel helyi közlekedési kérdésekről folytatott eszmecsere dr. Mészáros Károly. /mti/

bb. 21. versenyre készül a kecskeméti négyesfogat

vid/e kz cz

1971. február 3.

az ország legfiatalabb versenylótenyésztő gazdasága, a kecskeméti magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetben idomítják, versenyre készítik a lovakat. a nemzetközi versenyeken már tavaly is jól szereplő lovasokat az idén több külföldi szereplésre hívták meg. részt vesznek Angliában a négyesfogatok vetélkedőjén, rajthoz állnak az európai fogatversenyen, melyet az őszszel Magyarországon rendeznek meg. a hírnév felflújtotta a gazdaság versenyló értékesítését is. tavaly több mint kétfélmillió forint értékben adtak el idomított lovat exportra. a termelőszövetkezet versenypályáján most is huszonöt lovat futtatnak. /mti/

13.10/e

- 13 -

To 1525
To

bb. 23. időjárásjelentés

cz/e

1971. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti február 3-án, szerdán
13.00 órakor:

az éjszakai lehülés gyengül

a sarkvidéki eredetű hideg levegő közép-európában erős lehülést okozott. a nyomában az óceánról érkező nedves, enyhe levegő a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten át áramlik közép-európa fölé. hatására kontinensünk nyugati partjain, valamint a balti-tenger térségében rendkívül változékony az idő. az erős nyugati, délnyugati széllel áramló enyhe légtömegek, vonulásuk során többfelé havazást, havasesőt, majd esőt okoznak. a hőmérséklet itt ismét plusz 5-10 fokra emelkedett. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása is az említett enyhe levegő hatása alá kerül. hazánkban kedden a dunántúlon és a tiszántul keleti részében felszakadozott a felhőzet és 2-6 órán át sütött a nap. a duna-tisza közén és a főváros környékén borult maradt az ég, és havazások, hózáporok voltak. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 millimétert. a hőmérséklet napközben általában mínusz 2, plusz 3, a tiszántulon 3-6 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3-, mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára mínusz 3, plusz 2 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,7 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

északnyugat felől tovább növekvő felhőzet. elsősorban a dunántúlon és az északi megyékben havazás, havaseső, majd eső. a mérsékelt északnyugati szél fokozatosan megerősödik és átmenetileg délnyugatra fordul. az éjszakai lehülés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 1-6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 280 centiméter. /mti/

13.15/e

-14-

To 13³⁵

bb. 22. mozgalom a „virágos faluért”, - sajtótájékoztató tiszakécskén

vid/e kz cz

1971. február 3.

bővül a falut építő, szépítő mozgalom. szerdán a tiszakécskei tanács és a helyi tömegszervezetek képviselői sajtótájékoztatón hirdették meg a „virágos faluért”, mozgalmat. az országos kezdeményezést miskó istván, a helyi tanács elnöke ismertette. a falvak utcái, terei elhanyagoltak, szegényesek. a legtöbb helyen a lakók milliókat érő társadalmi munkával építik a járdát, bővítik a vízhálózatot, de figyelmen kívül hagyják a szépítést, a környezetük díszítését. a „virágos faluért”, mozgalom célja lenne az utcák, terek tisztántartása, virágosítása. a helyi tanácsok gondoskodnának, s osztanák szét az egyházi virágok magját a ház előtti terek, virágágak beültetéséhez. ápolásukat a lakosságra bizzák. az önkéntes kertészek szépítő munkáját évente egyszer értékelik, és a legszebb „virágos”, falut díjazták. a kezdeményező tiszakécskeiek már évek óta a közművesítéssel egyidőben, az utcák, terek, parkok szépítését is közösen látják el. a tiszaparti nagyközség lakóinak önkéntes munkavállalására jellemző, hogy tavaly 8,5 millió forint értékű feladatot teljesítettek. egy-egy lakosra 700 forint értékű társadalmi munka jut. a közművesítés mellett összefogással építették fel az orvosi rendelőjüket is. 1971-ben a főutcán kívül virágszegély és díszcserje élénkíti majd a mellékutcákat is. /mti/

bb. 24. kevés a mezőgazdasági szakmunkás

vid-kz/tné/e cz

1971. február 3.

a mező- és az élelmiszergazdaság előrehaladásának elengedhetetlen feltétele a szakmunkások arányának további gyors javítása -, hangsúlyozta szerdán nyíregyházán, a mezőgazdasági könyvhónap szabolcs-szatmár megyei megnyitóján tartott előadásán dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium főosztályvezetője. jelenleg az e területen dolgozó 1,3 millió fizikai munkás közül egymilliónak még semmiféle képzettsége sincs. a távlati fejlesztési tervek szerint 1985-ig a mezőgazdaság technikai-műszaki bázisa megkétszereződik. a nagyértékű technikai-műszaki eszközök csak akkor használhatók megfelelő határfokkal, ha ennek megfelelő számban és összetételben állnak majd rendelkezésre szakmunkások. a számítások szerint az említett időpontig a mező- és élelmiszergazdaságban, továbbá a feldolgozásban alkalmazott fizikai dolgozók legalább 20 százalékának szakmunkásbizonyítványt kell szereznie, 40 százalékának pedig betanított munkásnak kell lennie. a szakmunkás-képzés ki-terjesztése azonban a feladatnak csak az egyik részét jelenti. az alkalmazott technika folyamatos fejlődése ugyanis megköveteli, hogy megoldjuk a szakmunkások rendszeres továbbképzését is. /mti/

13.35/e

- 15 -

To 14⁴⁰

bb. 25. négy szakszervezet az üzemi törzsgárdák helyzetéről

1 sl/pá/e 1e cz

1971. február 3.

az új kollektív szerződésekkel együtt valamennyi vállalatnál a törzsgárda szabályzatokat is kidolgozzák, megkülönböztetett figyelmet fordítva az üzemhez leghűségesebb, a legjobban dolgozók erkölcsi és anyagi megbecsülésére.

mint a szot-ban elmondták, a törzsgárda mozgalomnak egyre nagyobb a jelentősége a vállalatok életében. egy reprezentatív felmérés szerint tíz év alatt 40-ről 50 százalék fölé növekedett a törzsgárda tagoknak, vagyis azoknak a dolgozóknak az aránya, akik öt évnél hosszabb ideje nem változtattak munkahelyet. bár az utóbbi évek erőteljes munkaerőhullámzásai a törzsgárdát is érintették, mindenütt a régi kollektívák bizonyultak a legstabilabbaknak. ezért valamennyi vállalatnak érdeke, hogy a régi jól dolgozókat fokozottan megbecsülje, s ugyanakkor minél több fiatal számára vonzóvá tegye a munkahelyet, s mind több helyen alakuljanak ki munkásdinasztiák.

mit tettek, milyen terveket dolgoztak ki a törzsgárda megszilárdítására a vállalatok? e kérdésre négy szakszervezetben a következő tájékoztatást adták az mti munkatársainak:

vasas szakszervezet

- a vasipari üzemekben az átlagosnál nagyobb a törzsgárda, ide sorolható a dolgozóknak mintegy 60 százaléka. sajátos jelenség azonban, hogy a vasiparban a törzsgárda nagyrészt az idősebb korosztályok alkotják. az ágazat ugyanis igen sok szakmát tömörít, s a fiatal szakmunkások többnyire háromszor, négyszer is munkahelyet változtatnak, míg végre megtalálják a számukra legmegfelelőbbet. ezért a törzsgárda bővítésének és szilárdításának egyik leghatékonyabb módja, ha már pályakezdekor kellő gonddal foglalkoznak minden fiatalal, s az adottságaiknak legmegfelelőbb munkát bizzák rájuk. így is csak akkor tarthatják meg a dolgozókat, ha számukra jó munkakörülményeket teremtenek. ezért tartja helyesnek a szakszervezet, hogy a vállalati öt éves tervekkel összhangban munkavédelmi, szociális, kulturális és sportfejlesztési programot is készítettek a vállalatok. e programok éppen a nehéz fizikai munkák felszámolásához, tehát olyan területen nyújtanak nagy segítséget, ahol az utóbbi időben a legnagyobb volt a munkaerő-hullámzás.

/folyt.köv./
13.40/e

Tóth

- 16 -

bb. 25. /négy szakszervezet...1.folyt./e

a fokozott szociális gondoskodás /16 új üzemorvosi rendelő, 21 étterem, 29 vállalati üdülő stb./ épül a vasiparban a következő öt évben/, az egyik legbiztosabb módja annak, hogy üzeméhez kösse a dolgozót. nem kevésbé fontos, hogy a béreket, a jutalmakat, a munka szerint differenciálják, mert a teljesítmények igazságos elbírálása talán éppen a leghatékonyabb vonzerő. ezért teszik helyesen a vállalatok, ha a régi és valóban jól dolgozóknak többet fizetnek, nagyobb részt juttatnak a nyereségből, s őket juttatják pótszabadsághoz.

vegyipari szakszervezet:

- a törzsgárda szabályzatot a vegyiparban már korábban is igen sok vállalat kidolgozott, ezeknek egy része azonban nem differenciált kellőképpen a nagyobb erkölcsi és anyagi megbecsülésre legérdemesebb és az arra kevésbé részvevő dolgozók között. így nem kötötték kellőképpen a régi tapasztalt, munkájukat kifogástalanul elvégző munkásokat munkahelyükhöz. az új szabályzatok kidolgozásakor e tapasztalatokat figyelembe kell venni, ehhez rendelkezésre áll egész sor vállalat, több iparág jó példája is. az alumíniumiparban a jó munkától és a letöltött évektől függően fokozatosan emelik a részesedési alapról származó jutalmat, a budapesti vegyiműveknél a legjobban dolgozó törzsgárdatagok a részesedésen kívül jutalomszabadságot is kapnak. a dunai kőolajipari vállalatnál egy év alatt 220 000 forinttal jutalmazták a törzsgárda tagokat. a szakszervezet helyteleníti azonban, hogy az üzemek egy része csaknem kizárólag anyagi juttatásokkal akarja megtartani dolgozóit, s kevesebb gondot fordít az erkölcsi megbecsülésre. helyesli a szakszervezet az alumíniumipari vállalatoknak azt a módszerét, hogy a kitüntetésekkel a jól dolgozó törzsgárdatagokat előnyben részesítik.

textilipari szakszervezet:

- a 40 textilipari vállalathoz tartozó 140 üzemben csaknem 150 ezren dolgoznak, az igényekhez képest azonban ez a létszám is kicsi. a munkaerő-vándorlás ebben az iparágban érzékenyen érintette a törzsgárdát is, mert a kilépések miatt szabadon maradt gépeket többletfeladatként többnyire a régi, tapasztalt dolgozókra bizzák, s ezért közülük is jónéhányan kiléptek munkahelyükről.

/folyt.köv./

13.43/e

Tóth

- 17 -

bb. 25. /négy szakszervezet...2.folyt./e

egész sor vállalat felismerte, hogy e kedvezőtlen tendenciákat csak a dolgozók fokozott megbecsülésével szüntetheti meg. mivel a dolgozók 75-80 százaléka nő, mindenekelőtt az ő helyzetükön igyekeznek javítani. a szakszervezet is napirendre tűzte a gyermekintézmények bővítésének kérdéseit, mindenekelőtt az óvodák befogadóképességének növelése sürgős, mert a gyermekgondozási segélyből egyre nagyobb számban érkeznek vissza munkahelyükre az anyák. e kérdéssel szinte valamennyi vállalat foglalkozik, s igyekszik megoldást találni arra, hogy a visszatevők minél gyorsabban újra beilleszkedhessenek a munkába. a győri textilművekben például lehetőséget találtak, hogy az arra igényt tartók 4 órás munkát vállalhassanak. továbbra is nagy probléma a textiliparban a harmadik műszak, amelynek megszüntetésére egyelőre nincs lehetőség. hogy mégis enyhítsenek a családok nők helyzetén, sokhelyütt lehetővé tették, hogy az üzemi étkezdékből friss vacsorát vihessenek haza, egyes helyeken pedig, mint például a pamutnyomóipari vállalatnál, üzemi mosodát rendeztek be. a legjobb tapasztalatok alapján a szakszervezet most módszertani utmutatót készít az üzemi törzsgárda szabályzatok összeállításához.

Építők szakszervezete:

- az építőiparban az átlagosnál is nagyobb a munkaerőhullámlás. a dolgozóknak körülbelül 60 százaléka marad tartósan egy évnél tovább munkahelyén, a másik 40 százalék évente kétszer-háromszor is cserélődik. ezért a szakszervezet minden szinten rendszeresen foglalkozik a munkaerő-gazdálkodás kérdéseivel, s a vállalatokkal együttműködve messzemenő segítséget igyekszik nyújtani a helyzet javításához. a szakszervezet elnöksége az évm-el közösen már korábban megbízta az építésgazdasági és szervezési intézetet, hogy dolgozzon ki részletes tanulmányt a szociális és munkavédelmi beruházások gyorsítására, ezzel elősegítve a munkakörülmények javítását, a munkaerő stabilizálását. egész sor intézkedést tettek a munkásszállások fejlesztésére is, melyhez a minisztérium fokozott támogatását kérték.

a vállalatok fokozottan segítik a dolgozók lakásépítkezéseit és erőforrásaikat jobban igyekeznek kihasználni a munkakörülmények javítására. további hasonló intézkedésekre van szükség ahhoz, hogy az építőiparban a munkaerő-problémákat lényegesen enyhítsék. /mti/

13.50/e

- 18 -

bb. 26. a társadalmi tulajdont károsító személyeket ítéltek el szegeden

vid/e cz

1971. február 3.

a szegedi megyei bíróság a társadalmi tulajdont súlyosan megkárosító egyének ügyében hozott ítéletet. a vádlottak a szőregi egyetértés tsz kutfuró, víz- és gázszerelő részlegénél dolgoztak. a melléküzemág ügyeskedő vezetői, mitsem törődve a törvényekkel, rendeletekkel, a tiltó tanácsi határozatokkal, az ország más területein is munkát vállaltak. különféle jogellenes ügyletakkal, árdrágítással jelentős károkat okoztak a társadalmi tulajdonban. például egyes munkafázisok többszöri elszámolásával, a megengedettnél magasabb haszonkulcs és felvonulási költségek alkalmazásával mintegy két és félmillió forint kárt okoztak a beruházó vállalatoknak. a részleg mellékfoglalkozásban lévő tervezője és művezetője, kihasználva a munkájuk iránt mutatkozó nagy keresletet, a tsz-el kötött jogszabályellenes szerződéseik alapján a szokásos munkadíj többszörösét kérték és kapták meg, egyébként gazdaságilag hasznos és szükséges tevékenységükért.

a szegedi megyei bíróság, amely fellebbezés miatt tárgyalta az ügyet, némileg módosította az elsőfoku ítéleteket, a cselekmények minősítését. ábrahám józsef technikust, szeged, lenin körút 18. szám alatti lakost árdrágításban találta bűnösnek és háromévi szabadságvesztésre ítélte, két évre eltiltotta a közügyektől, valamint 60 000 forint megfizetésére kötelezte. motika ferenc művezetőt, szeged, klauzál tér 5. szám alatti lakost árdrágítás, csalás kísérlete miatt egy év és 8 hónapi szabadságvesztésre büntették, egy évre eltiltották a közügyektől, s 30 000 forint megfizetésére kötelezték. ábrahám géza főkönyvelőt, szeged, gladiós utca 21. szám alatti lakost a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó hűtlen kezelés büntette miatt két évi szabadságvesztésre ítelték, s két évre eltiltották a közügyektől. dombóvári lászló részlegvezetőt, szeged, tolbuhin sugárút 7. szám alatti lakost a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó csalás, hűtlen kezelés, üzérkedés, árdrágítás és más büntettek miatt 5 évi szabadságvesztésre ítelték és 4 évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. boldog gyula tsz elnök ügyét betegsége miatt elkülönítették, ügyében később történik intézkedés.

közkegyelem miatt a kiszabott szabadságvesztéseknek csak a felét kell letölteniök az elítélteknek az ítéletek jogerősek. /mti/

14.08/e

- 19 -

mert a cselekményt a közkegyelem gyakorlásáról szóló rendelet megjelenése előtt követték el.

bb. 27. kapitális fiatal vadkant lőttek a bükkben

vid/e kz cz

1971. február 3.

a borsod megyei vadásztársaságok nagyvadas területén az idén különösen gazdag volt a zsákmány. a legszebb trófeájú - 26 centis agyaru - vaddisznó a bükk hegységben, a bekény-puszta környéki erdőségekben került puszkavégre. a hatalmas agyaru annál inkább ritkaságnak számít, mivel a tulajdonosa, alig 130 kilogramos, tehát viszonylag fiatal vadkan volt.
/mti/

bb. 28. bérkedvezmény a javító-szolgáltató vállalatok részére

1 st/pá/e 1e cz

1971. február 3.

a magyar közlöny legutóbbi számában megjelent a munkaügyi miniszter rendelete a lakosság részére javítási, szolgáltatói munkákat végző vállalatok bérkedvezményéről.

a rendelet értelmében az érintett vállalatoknál, szövetkezeteknél - a lakosság részére végzett javítások, szolgáltatások arányában - vállalati szinten átlagosan 3 százalékkal növelhetik a dolgozók keresetét anélkül, hogy a bérszint emelése után bérfejlesztési adót kellene fizetni, vagyis 3 százalékkal emelik e vállalatoknál a bérszint kiszámítási alapját, az úgynevezett bázis-bérszintet.

az arányosítás azt jelenti, hogy ha a vállalat árbevételenek például csak a fele származik a lakosság részére végzett javító-szolgáltató munkából, úgy az emelés is csak a bérszint felét érinti. a kedvezmény nyomán az említett vállalatoknál differenciáltan emelhetik azoknak a bérét, akik főleg javítási, szolgáltatói munkákat végeznek.

az emelés, amelynek összege eléri az évi 50-60 millió forintot, arra ösztönöz, hogy minél többen vállaljanak munkát az egyébként kevésbé nyereséges szolgáltató iparban.

a rendelet 1971. január 1-től érvényes, s nem érinti a javító-szolgáltató vállalatoknak nyújtott egyéb kedvezményeket. továbbra sem kell tehát például eszközlekötési járulékot és a fejlesztési nyereségrész után adót fizetniük a vállalatoknak a lakosság részére végzett szolgáltató, fejlesztő munka arányában. mindentől függetlenül az állam a 4. ötéves terv időszakában másfélmilliárd forint vissza nem térítendő összeggel támogatja a textilipari, lakáskarbantartási, személygépkocsi javítási és karbantartási munkák színvonalának emelését, továbbá az elmaradottabb területeken a szolgáltatásoknak az átlagosnál gyorsabb fejlesztését. /mti/

14.12/e

- 20 -



bb. 30. emlékbizottság alakult petőfi születése 150. évfordulójának megünneplésére - losonczi pál a testület elnöke

mm/e zs cz

1971. február 3.

1973. január 1-én lesz petőfi sándor születésének 150. évfordulója. az évforduló méltó megünneplésének előkészítésére petőfi emlékbizottság alakult. elnöke: losonczi pál, az elnöki tanács elnöke. alelnöke: ilku pál művelődésügyi miniszter. tagjai: barta jános akadémikus, az irodalomtörténeti társaság elnöke, dr. bencsik istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, benjamin lászló kossuth-díjas költő, berek katalin érdemes művész, bográr józsef akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke, darvas józsef kossuth-díjas, a magyar írók szövetségének elnöke, erdős józsef, a bács-kiskun megyei tanács vb elnöke, farkas ferenc kossuth-díjas zeneszerző, garamvölgyi józsef, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, dr. horváth istván, a kisz kb első titkára, illés lászló, a petőfi irodalmi múzeum főigazgatója, illyés gyula háromszoros kossuth-díjas költő, kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, politikai főcsoportfőnök, kazimir károly, kossuth-díjas érdemes művész, a színházművészeti szövetség főtitkára, kellner bernát, a somogy megyei togliatti könyvtár állami díjas igazgatója, köpeczi béla akadémikus, egyetemi tanár, az mta főtitkárhelyettese, lipják pál, a békés megyei könyvtár igazgatója, dr. mezősi károly petőfi-kutató, nádassy kálmán kossuth-díjas kiváló művész, a színház és filmművészeti főiskola igazgatója, ogyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, ortutay gyula akadémikus, az országgyűlés kulturális bizottságának elnöke, pándi pál kossuth-díjas irodalomtörténész, egyetemi tanár, pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, sőtér istván akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatója, somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészeti szövetség elnöke, such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára, szabolcsi bence akadémikus, kossuth-díjas zenetudós, szalai lászló, a szombathelyi felsőfoku tanítóképző igazgatója, szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára, tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, virizlay gyula, a szot titkára. titkára: dr. bencsedy józsef főosztályvezető.

/folyt.köv./

14.33/e

- 21 -

17-152

L. Kossuth díjas

bb. 30. /emlékbizottság...folyt./e

a bizottság szerdán Losonczi Pál elnökletével megtartotta alakuló ülését. az elnöki előterjesztés alapján megvitatta az ünnepségsorozat tervét. a sokoldalú eszmecsereben a bizottság 16 tagja szólalt fel. a javaslatok között szerepelnek - a központi és a helyi ünnepségeken kívül - kiállítások, petőfi verseinek, életrajzának, róla készült tanulmányoknak a kiadása, tudományos ülések, szavalóversenyek, iskolai ünnepélyek, színházi előadások, irodalmi színpadi, rádió- televízió műsorok. a bizottság be kívánja kapcsolni a megemlékezésbe a szomszédos baráti államokat és fel kívánja hívni a világ közvéleményének figyelmét is petőfi sándorra. az emlékbizottság által megválasztott operatív bizottság április végén részletesen kidolgozott javaslatokat terjeszt elő az emlékbizottság elé. /mti/

...-

bb. 29. török zenetudós budapesten

zs /e cz

1971. február 3.

budapestre érkezett ulvi cemel erkin török zenetudós, zeneszerző és karmester, feleségével, ferhunde erkin zongoraművésznel. az ismert török zenetudós bartók béla törökországi népdalkutatása idején kollegájával, adnam saygun-nal együtt kíséerte annakidején a nagy magyar zeneszerzőt tanulmányútján. a művész házaspár tíz napot tölt hazánkban és tanulmányozza a magyar zeneoktatást, meglátogatja zenetudományi intézményeinket és ismerkedik a főváros zenei életével. /mti/

...-

bb. 31. kilencven új lakás mosonmagyaróvárott

vid/e kz cz

1971. február 3.

mosonmagyaróvárott 1970-ben kezdték meg egy új, csaknem háromezer lakásos lakótelep kialakítását. az új városközponti lakótelepen eddig 255 lakás készült el. a legújabbakba - 90 lakásba szerdán költöztek be a „honfoglalók”. az új lakótelepen - amely mosont és magyaróvárt köti majd össze - a negyedik ötéves tervben még 800 lakás épül fel. az eddig és a jövőben elkészült lakásokat a mosonmagyaróvári timföld- és miikorundgyár energiaközpontja látja el fűtéssel, melegvízzel. /mti/

...-

14.40/e

- 22 -

M 16²⁵

bb. 32. szabolcsban középiskolát neveznek el vásárhelyi pálról

vid/ e fm cz

1971. február 3.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén - a helyi tanács és iskola kezdeményezésére - engedélyezte, hogy a nyiregyházán létesített építőipari és vizügyi szakközépiskola vásárhelyi Pál nevét vegye fel. ezzel is adózni kívánnak a kiváló mérnök emlékének, akinek tervei alapján a tiszai szabályozását éppen szabolcs-szatmárban kezdték meg, s nevét másfél évvel ezelőtt tiszadob határában emlékművön is megörökítették.

a végrehajtó bizottság hozzájárult ahhoz is, hogy a csergeri gimnáziumot ady endréről, a tunyogmatolcsi általános iskolát pedig a község nagy szülőttől, zalka mátéről nevezzék el. a névadó ünnepségeket az intézetek a tavaszi hónapokban tartják. /mti/

...-

bb. 33. „olvasni jó,, - érdekes sorozat a komárom megyei könyvtárban

vid/e fm cz

1971. február 3.

a komárom megyei könyvtár munkatársai felmérték, mennyit olvasnak a tatabányai általános iskolák alsótagozatos tanulói. szép számmal találtak olyan gyerekeket, akik otthoni körülményeik miatt nem tudnak rendszeresen olvasni. részükre „olvasni jó,, címmel érdekes sorozatot indított a könyvtár. minden második héten meghívják őket a könyvtárba, ahol pedagógusok közreműködésével játékos formában megszerettetik velük az olvasást. a gyerekek magnószalagra is olvasnak, s azt később visszahallgatják.

az első rendezvényt szerdán tartották meg harminc kislány részvételével. /mti/

...-

bb. 34. részt vállaltak az óvodák fenntartási költségéből a győri nagyüzemek

vid-kz/tné/e cz

1971. február 3.

szocialista szerződést írt alá szerdán győri dr. csernitski Gyula, a győri városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és több nagyvállalat igazgatója. a megállapodás szerint a magyar vagon- és gépgyár, a pamutszövő- és műbörgyár, a richards finomposztógyár, valamint az északdunántúli áramszolgáltató vállalat együttesen 230 óvodai hely fenntartási költségét vállalta magára. a megállapodáshoz a következő hetekben újabb győri üzemek csatlakoznak.

/folyt.köv./

14.55/e

- 23 -

M 16¹⁵

bb. 34. /részt vállaltak...folyt./e

a szerződés előzményeihez tartozik, hogy a munkaerőhiánnyal küzdő győri üzemeknek jelenleg csaknem 4 000 nő-dolgozója van hároméves szülési szabadságon, jelentős részben azért, mert gyermeküket jelenleg nem tudják óvodában elhelyezni. az üzemek az óvodák fenntartási költségeihez való hozzájárulással azt akarják elősegíteni, hogy a dolgozni szándékozók elől elháruljon ez az akadály. a negyedik ötéves terv időszakában győr város üzemei ezen kívül négy, egyenként 100 gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát is építenek. hozzájárulásuk lehetővé teszi, hogy győrről a tervidőszak végére megszűnjenek az óvodagondok. /mti/

-...-

bb. 35. nyers rezső látogatása a csepel vas- és fémművekben

t sl/pá/e 1e cz

1971. február 3.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a csepel vas- és fémművekbe látogatott. társaságában volt bálint józsef, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője és dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

a vendégeket csató lászló vezérigazgató és borbély sándor, a csepel művek pártbizottságának első titkára tájékoztatta a tröszt vállalatának helyzetéről, 4. ötéves tervük koncepciójáról, a gazdaságirányítási reform tapasztalatairól, a csm párt-szervezeteinek gazdaságszervező munkájáról, a vezetési és az irányító munka fejlesztéséről.

ezután nyers rezső meglátogatott több üzemet, majd délután szocialista brigádvezetőkkel tanácskozott. /mti/

-...-

bb. 38. cseterki lajos a borsod megyei képviselőcsoport ülésén

vid/e fm cz

1971. február 3.

szerdán miskolcon ülésezett az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja. a tanácskozáson megjelent és felszólalt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. a képviselők meghallgatták dr. ladányi józsefnek, a borsod megyei tanács vb elnökének tájékoztatóját a tanácstörvény-tervezetről, majd varga gáborné, a képviselőcsoport vezetője összegezte az elmúlt négy évben végzett munka eredményeit. a beszámolókat vita követte. /mti/

15.00/e

- 24 -

NA 1500

ü

36. ötemeletes garázsok épülnek salgótarjánban

vid/kz kcs -cz

1971. február 3.

garázsépítő és - fenntartó szövetkezet alakult szerdán balassagyarmaton. a szövetkezet még ez év végéig huszonöt személykocsi-garázst épített. ez a második ilyen szövetkezet nógrádban. az év végéig további 2 megalakulásra számítanak. a garázsépítő szövetkezetek iránti nagy érdeklődést az magyarázza, hogy az utóbbi néhány esztendőben a magántulajdonban lévő személykocsik száma megkétszereződött. ezért a meszöv garázsépítő szövetkezetek szervezése mellett salgótarjánban szövetkezetigömbgarázsok építését is kezdeményezte. a szövterv nógrád megyei kirendeltsége által készített tervek alapján felépülő ötemeletes garázsokban százötven-kétszáz személykocsit lehet majd korszerű körülmények között tárolni, a földszintjükön pedig autójavító-karbantartó műhelyt is berendeznek. /mti/

-...-

bb 37. kállai gyula a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülésén

vid/fm kcs -cz

1971. február 3.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke kedden délután hajdu-bihar megyébe érkezett. debrecenben, a megyei pártbizottság székházában a megye párt- és állami vezetőinek jelenlétében karakas lászló, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megyei párttervezetlet óta végzett munkájáról, az időközi politikai és gazdasági kérdésekről.

kállai gyula és karakas lászló szerdán debrecenben részt vett a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülésén, dr. szilágyi gábor, a csoport vezetője ismertette az országgyűlés legközelebbi ülésének előkészületeit, majd összegezte az elmúlt négy esztendő alatt végzett képviselői munka tapasztalatait.

a tájékoztatót követővitában felszólalt kállai gyula, az országgyűlés elnöke is. /mti/

-...-

15.10/kcs

-25-

NA 1500

bb 39. a világelelmezési program vezérigazgatója magyarországon

fk/1e kcs -cz

1971. február 3.

hazánkba érkezett f. akvino, az egyesült nemzetek-fao világelelmezési programjának vezérigazgatója. látogatásának célja, hogy tájékozódjék a program és magyarország eddigi együttműködéséről. mint ismeretes, a világelelmezési program az elmúlt évben hozzájárult a magyar halászat fejlesztéséhez és az 1970-es árvíz alkalmával közel 40 millió forint értékű segéllyel járult hozzá az árvíz-károk enyhítéséhez. itt tartózkodása során megbeszéléseket folytat kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyetttel, a fao magyar nemzeti bizottsága elnökével, valamint a nemzeti bizottság más képviselőivel a halászati program továbbfejlesztésének lehetőségeiről./mti/

--

bb 40. kitüntetés

zs/kcs -cz

1971. február 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. takáts gyulának, a somogy megyei muzeumok igazgatósága vezetőjének irodalmi és közéleti tevékenysége elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy páll az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt böhm józsef, a somogy megyei tanács vb elnöke és bogo lászló, az mszmp somogy megyei bizottságnak titkára./mti/

--

bb 41. nagyteljesítményű mezőgazdasági öntözőfürtöt építenek tatán

vid/kz kcs -cz

1971. február 3.

állami költségen nagyteljesítményű öntözőfürt építését kezdik meg tatán a negyedik ötéves tervben. az új létesítményt két lépcsőben készítik el. az első szakaszban 1800 holdnyi szántóterületre vezetik el a tatali öreg-tó vizét. a következő ötéves tervben folytatják az öntözőfürt építését, s összesen 3400 holdat kapcsolnak be korszerű öntözőrendszerbe.

a tatali állami gazdaság és a tatali egyetértés termelőszövetkezet jó minőségű földjeinek bőséges öntözésére alakítják ki a nagyteljesítményű öntözőrendszert. /folyt.köv./
15.20/kcs -26-

MF 1535

bb 41./nagyteljesítményű... folyt./ kcs

a beruházás teljes költségét - a negyedik ötéves tervben például 40 millió forintot - az állam fedezi. a gazdaságok vízdíjat fizetnek majd. az új létesítmény segítségével az érintett gazdaságok berendezkedhetnek a magasabb szintű belterjes gazdálkodásra. mindenekelőtt az iparszerű állattenyésztés takarmányellátását teszik biztonságossá, s ezzel jelentősen növelhetik állatállományukat.

a jelentős beruházás előkészítéséről a tervezők, a kivitelezők és az érdekelt mezőgazdasági üzemek szerdán tanácskozást rendeztek tatabányán. az egész beruházás lebonyolítását a tiszavidéki mezőgazdasági fejlesztési irodára bízták, a műszaki terveket a viziterv készíti, a termelésfejlesztési terveket a keszthelyi agrártudományi egyetem, az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság pedig mint beruházó és kivitelező kapcsolódott be a nagyszabású programba. megegyeztek abban, hogy a terveket a jövő év közepére elkészítik, 1972-ben megkezdik a kivitelezést, s 1974-ben 800 holdat már öntöznek is a tó vizéből./mti/

--

bb 42. a teljes foglalkoztatottság korszerűbb munkaerőgazdálkodást követel - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

i hi/gk szb zs

1971. február 3.

a vállalati munkaerőgazdálkodást vizsgálta - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság jelentése alapján - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén. több mint 100 nehéz-, könnyű-, illetve építőipari vállalatnál kísérték figyelemmel, milyen intézkedést tettek a vállalatok a munka- és üzemszervezés javítására, a műszaki fejlesztés növelésére. a budapesti munkaerőhelyzet általános jellemzőjeként az ülésen elmondták, hogy a fővárosban lényegében megvalósult a teljes foglalkoztatottság: a munkaképes férfiak csaknem 100 százaléka, a nők 85 százaléka dolgozik. budapest munkaerő-ellátásában az elmúlt másfél évtizedben nagy szerepet játszott a bevándorlás, ez azonban állandóan csökkent. míg például 1957-ben még 35 ezerrel szaporították a bevándorlók a főváros népességét, 1969-ben már csak 9 ezerrel. budapest közismert túlzusfolttsága miatt és egyéb okokból a munkaerő-utánpótlásnak ez a forrása várhatóan tovább apad majd. a vidéki ipartelepítés és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek elszívó hatása következtében a naponta bejárók száma is mérséklődik. a munkaképes korba lépő fiatalok számbelileg nem pótolják a nyugdíjba menőket, márcsak azért sem, mert fokozott arányban továbbtanulnak. /a nappali tagozatos diákok száma például 1958-ban 60 000 volt, 1969-ben már 91 000-re emelkedett./

/folyt.köv./

15.43/szb

-27-

MF 1535

bb 42. /a teljes... 1. folyt./-szb

a létszámhiány minden korábbinál nagyobb méretű munkaerővándorlást idézett elő a fővárosban. egészségtelen jelenség az is, hogy növekedett az alkalmazottak száma, ugyanakkor csökkent a fizikai dolgozók, ezen belül is a közvetlen termelők és a szakmunkások aránya. a kedvezőtlen helyzetet mindenképp az idézte elő, hogy a vállalatok többsége az elmúlt években nem fordított kellő gondot az élő munka hatékonyabb felhasználására, a belső létszámtartalék feltárására, a tervszerű munkaerőgazdálkodásra. csak az elmúlt évben kezdődött el az a gyakorlat, hogy a vállalatok a legfontosabb munka- és üzemszervezési tennivalókat intézkedési tervbe foglalták. jó kezdeményezés néhány vállalatnál, hogy a dolgozók - átképzés útján - második vagy harmadik szakmát is elsajátíthatnak, természetesen a vállalat profiljának megfelelően.

a gazdasági reform bevezetése után a vállalatok kevés figyelmet szenteltek a veszteségek vizsgálatára - állapította meg a végrehajtó bizottság. a népi ellenőrök vizsgálódásainak néhány elgondolkodtató adata: a csepeli acélmű bugaforgó műhelyében 34 százalékos, a gép- és felvonószerelő vállalatnál 28 százalékos, a lánggépgyárban 12-15 százalékos veszteséget tapasztaltak. a vállalatok saját felmérései ennél jóval alacsonyabb veszteségidő-átlagokat mutattak ki.

a helytelen munkaerőgazdálkodásból és üzemszervezésből eredő problémák megoldásának leggyakoribb formája a külső kooperáció, a bér munka, s mindenképp a túlóráztatás. a túlórák minden ágazatban növekedtek: az utóbbi három évben - az első kilenc hónapot véve alapul - 13, 15, illetve 19 millió túlórárt használtak fel a budapesti állami ipar termelő területein.

a tapasztalatok alapján a végrehajtó bizottság megállapította: a budapesti ipari létszámban a következő években sem várható lényeges változás, ezért tovább kell lépni a munka- és üzemszervezés fejlesztésében. szükséges a főváros munkaerőhelyzet kiegyensúlyozása, a gazdálkodás minden területén a meglévő kapacitás hatékonyabb felhasználása, egybehangolt intézkedések kidolgozása.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a budapesti fűszer- és édességnagykereskedelmi vállalat munkájával is. a harmadik ötéves tervidőszakban a vállalat több mint 16 milliárd forint értékű árut hozott forgalomba. az elmúlt években lényegesen növelte az iparilag előrecsomagolt áruk eladását. a budapesti boltokban az eladott cukor és liszt teljes mennyiségét, a rizs 80 százalékát előrecsomagoltan kapják a vásárlók. a forgalom zavartalan lebonyolítására a vállalat jelentős raktárbővítéseket tervez. a rákospalotai pályaudvaron például 2 300 négyzetméter alapterületű raktárépítenek. /mti/

15.47/szb

-28-

MT 16⁰⁰

bb 43. tanévzáró ünnepség szombathelyen a tanácsakadémia elnökképző tagozatán

vid/fm kcs -cz

1971. február 3.

tanévzáró ünnepséget rendeztek szerdán a tanácsakadémia szombathelyen megszervezett elnökképző tagozatán. az öthónapos bentlakásos tanfolyamot az ország tizenkilenc megyéjéből hetvenhárom községi tanácselnök végezte el.

az évzárón dr. Kovács Tibor, a tanácsakadémia főigazgatója mondott ünnepi beszédet, amelyben ismertette a tanácsvezetők feladatait, munkájuk jelentőségét. ezt követően dr. Horváth Sándor, a szombathelyi tanácsakadémia igazgatója értékelt a tanfolyam hallgatóinak munkáját. /mti/

--

bb 44. hazaérkezett kubából a szot küldöttsége

t sl/tr kcs 1e

1971. február 3.

szerdán hazaérkezett havannából a szot küldöttsége, amely földvári aladárnak, a szakszervezetek országos tanácsa elnökének vezetésével a kubai szakszervezeti szövetség baráti meghívására tartózkodott Kubában.

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Timmer József, a szot titkára és floreal Chomon mediavilla, a kubai köztársaság budapesti nagykövete.

a küldöttség kéthetes útja során látogatást tett a kubai-szovjet barátságról elnevezett autójavító üzemben, a Juero tengerjáró hajón és az új világ nevű kísérleti kávéültetvényen. részt vett a z ujjászervezett élelmiszeripari szakszervezetek országos konferenciáján, ahol a szot elnöke a magyar dolgozók forró testvéri üdvözlését és jókívánságait tolmácsolta a küldötteknek.

havannában a magyar küldöttség találkozott szakszervezeti vezetőkkel, dolgozókkal és sokoldalú tájékoztatást kapott a szakszervezeteket foglalkoztató legfontosabb kérdésekről. a magyar vendégek néhány napos látogatást tettek matanzas tartományban is.

a kubai látogatás végén Hector Ramos Latour főtitkár és a kubai szakszervezeti szövetség titkársága fogadta a küldöttséget. a baráti légkörben folyt megbeszélés során a magyar delegáció egyezményt írt alá a kubai testvérszervezettel a két ország szakszervezetei kapcsolatainak fejlesztéséről. /mti/

15.50/kcs

-29-

MT 16⁰⁵

bb 45. gáspár sándor látogatása szolnok megyében

vid-fm szb hgy

1971. február 3.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán szolnok megyébe látogatott. a koradél-
előtti órákban a jászberényi városi pártbizottságot kereste fel, ahol csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, fodor mihály, a megyei tanács vb. elnöke, árvali istván, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, valamint a városi pártbizottság és tanács vezetői fogadták. semsei imre, a városi pártbizottság titkára tájékoztatást adott a város politikai, gazdasági és kulturális életéről.

ezt követően a szot főtitkára felkereste a hűtőgépgyárat. a nagyüzemben gorjancz ignác vezérigazgató, kárpáti józsef, az üzemi pártbizottság titkára és nagy jános, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta. gorjancz ignác ismertette a fennállásának 20. évfordulóját ünneplő hűtőgépgyár fejlődését, termelési eredményeit és további feladatait. ezután gáspár sándor megtekintette a gyár különböző üzemeit.

ebéd után szolnokon folytatódott a program. a szot főtitkára a megyei pártbizottság székházában eszmecsere folytatott a pártvégrehajtó bizottság tagjaival, majd aktívaüléssel találkozott a város párt-, tanácsai és tömegszervezeti vezetőivel./mti/

..-

á

bb 46. vita a tanácstörvényről, a tanácsok egészségügyi tevékenységéről - ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t pr/mm zs kcs hgy

1971. február 3.

dr. pesta lászló elnökletével szerdán a parlament gobe-
lin termében ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen megjelent dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter helyettes, dr. medve lászló, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője és dr. darabos pál, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára - a képviselők megvitatták az országgyűlés plénuma elé kerülő tanácstörvény-javaslatot.

/folyt.köv./
16.10/kcs

-30-

M-16¹⁰

bb 46./vita a tanácstörvényről,... folyt./ kcs

a tanácsai munkát szabályozó új paragrafusokról dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese tartott előadást. egyebek között elmondotta, hogy a törvényjavaslat új módon határozza meg a tanácsok jellegét: fokozott hangsúlyt ad népképviselői, önkormányzati, államigazgatási funkciójuknak. a szabályozás célja, hogy növekedjen a tanácsai munka hatékonysága, szakszerűsége és kulturáltsága, csökkenjen a még meglévő bürokratizmus, ezért bővítik a helyi tanácsok önállóságát, hatáskörét, felelősségét, s ezzel egyidejűleg erősítik a központi irányítás hatékonyságát. az új tanácstörvény továbblépés az állami élet korszerűsítése felé vezető uton; szorosabb lesz a tanácsszervek és a lakosság kapcsolata, a választópolgárok nagyobb lehetőséget kapnak a tanácsai munka ellenőrzésére - mindez tovább szélesíti a szocialista demokráciát.

dr. varga józsef részletesen szólt a tanácsok egészségügyi, szociálpolitikai tevékenységéről. rámutatott: a tanácsok feladatai között ez a munka eddig is jelentős helyet kapott, hiszen 80 ezer kórházi ágy, 26 ezer szociális otthoni, illetve 30 ezer bölcsődei hely, 3 700 orvosi körzet és 1400 gyógyszertár van gondjaikra bízva. a tanácsai egészségügyi intézményhálózat esztendőről-esztendőre bővült, 1951 és 1955 között - évente - az egészségügy összes beruházásainak még csupán 45 százalékát tették ki a tanácsai pénzből megvalósuló létesítmények - 1966 és 1970 között már 71 százalékát. a tanácsok rendszeresen foglalkoznak az egészségügyi és szociálpolitikai ágazat gondjaival: 1970-ben csupán a megyei, illetve a megyei jogú városi tanácsok és végrehajtó bizottságok 110 esetben tűztek napirendre egészségügyi témát. akkor sem voltak szűkmarkuak, ha pénzről volt szó: a harmadik ötéves terv esztendejében helyi forrásokból 600 millió forintot költöttek az egészségügy fejlesztésére, jórészt orvosi rendelők, orvosi lakások, gyógyszertárak, szülőotthonok és bölcsődék építésére.

a tájékoztatót követő vitában a képviselők elismeréssel szóltak az egészségügyi ellátás terén elért eredményekről, a további színvonal-emelkedést segítő kezdeményezésekről. dr. harigai katalon arról beszélt, hogy tapasztalatai szerint a különböző üzemek, gyárak, termelőszövetkezetek szívesen áldozzák a fejlesztési alapjuk egy részét tanácsai, egészségügyi intézmények tető alá hozatalára. répcelakon például a szénsavtermelő vállalat épít bölcsődét, orvosi lakást, a sárvári járási kórház bővítésére pedig kereken 12 millió forintot adtak össze ipari üzemek, vállalatok. kérte: a kórházbővítéshez még hiányzó összeget „ajánlja fel”, a vas megyei tanács.
/folyt.köv./
16.10/kcs

-31-

M-16²⁰

dr. petri gábor a tervezett magasszintű jogszabály keret-törvény-jellegére hívta fel a figyelmet, s kiemelte, hogy sok mulik majd a végrehajtási utasítás tartalmán. javasolta, hogy a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságon kívül a szociális és egészségügyi bizottság is vegye górcső alá a konkrét esetekben is rendelkező végrehajtási utasítást. kérte, hogy fogalmazzák pontosabban a jogorvoslás lehetőségeit, biztosítsák az egészség-ügyi minisztérium felügyeleti jogának gyakorlását. dr. vámosi er-zsébet örvendetes tényként említette, hogy választókerületében, a 67 ezer lélekszámú nagykátaai járásban az elmúlt öt esztendőben 24 millió forintot költöttek egészségügyi beruházásokra. ebből a pénzből kapott lakást a többi között hat orvos és nyolc ápolónő, illetve védőnő is. az új tanácstörvény - véleménye szerint - mó-dot ad a tanácsi munka javítására az egészségügy területén is.

dr. vető lajos a különböző szintű tanácsok és a képviselők közötti kapcsolat javulásáról számolt be, s elmondotta, hogy általánosan megvan az eredménye annak, ha a tanácsok egy-egy fogasnak tűnő kérdés megoldásában a képviselő közbenjárását kéri. példaként említette, hogy a xvii. kerületben hamarosan felépül az a szakorvosi rendelő, amelynek ügyét ilyen közös ,bábáskodás,, tette sinre.

a bizottsági ülésre meghívott szakértők között helyi tanácsi vezetők is voltak. ők a községi, városi egészségügyi ellátás u-rásszerű javulásáról adtak számot. elmondották, hogy szűkebb pátriájában gyakran a kezdeményezőkézség, az ötletesség -pótolta a rendelőtintézetek, orvosi lakások vagy bölcsődék felépítéséhez hiányzó pénzt. erről beszélt petike jános, a kalocsai járási ta-nács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. tabi lászló, a békés megyei tanács vezető főorvosa, vajna gábor, a xxi. kerületi ta-nács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, görbe antal, az érsekvadkerti tanács végrehajtó bizottságának elnöke, hegedűs jános, az órhalmi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. bogye gábor cegléd vezető főorvosa és kundra józsef, a karcagi városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

a tanácskozáson dr. beresztóczy miklós, a parlament elnök-sége nevében megköszönte a bizottság eredményekben gazdag négyesz-tendő tevékenységét. szavaihoz csatlakozott dr. szabó zoltán is: a miniszter az egészségügyi gondok enyhítéséért végzett munkát köszönte meg. a szociális és egészségügyi bizottság ülése dr. pesta lászló zárszavával ért véget./mti/

16.25/kcs

-32-

NA 16²⁵

t vt szb zs

1971. február 3.

február 1-3 között rendezte meg a magyar honvédelmi szövetség országos központja a szervezet megyei titkárainak tanácsko-zását, amelynek napirendjén az 1970-ben végzett munka értékelé-se és az idei esztendő feladatainak ismertetése szerepelt.

a szövetség vezetői részletesen elemezték a katonai elő - és utóképzés terén az mhsz elé állított feladatok végrehajtásának ta-pasztalatait. megállapították, hogy a három esztendővel ezelőtti átszervezés óta a szövetség magasabb színvonalon tesz eleget köte-lezettségeinek, s a kiképzési és sport-feladatokat 1970-ben is eredményesen teljesítette. az elmúlt évben a fiatalok tízezrei sze-reztek az mhsz-en belül szakképzettséget, így hivatásos gépkocsi-vezetői jogosítványt, rádiótávírást, könnyűbuvár képzést, repü-lőgépvetői, illetve ejtőernyős előképzettséget, sajátítottak el alapvető technikai ismereteket például az elektronikában, a model-lezés különböző ágaiban és egyéb területeken. a művelődésügyi szervek értékelése szerint, az mhsz országszerte alapvetően biz-tosította a honvédelmi ismeretek oktatásának személyi és technikai feltételeit, s ezzel jelentősen hozzájárult az oktatás sikeréhez.

az értekezleten megvitatták az állami és társadalmi szerve-zetek által az mhsz megyei vezetőségeinek nyújtott anyagi támoga-tás országos tapasztalatait is.

a x. pártkongresszus határozatának szellemében feladatul szab-ták: a jövőben a szakmai követelményeik teljesítésén túl még követ-kezetesebben kell törekedni a különböző szakágakban tevékenyke-dő fiatalok erkölcsi, politikai tudatának formálására, szocialista világnézetének kialakítására, fejlesztésére. ugyancsak fontos fel-adat lesz a következő időszakban, hogy a fiatalok több szakágban részesüljenek technikai képzésben, s ezzel az mhsz biztosítsa minél sokoldalubb felkészülésüket a haza fegyveres szolgálatára, s egyben a népgazdaság igényeinek kielégítésére.

a háromnapos értekezlet befejezéseként kiss lajos vezérőr-nagy, az mhsz főtitkára értékelte a megyei mhsz szervek 1970. évi tevékenységét, s a kiemelkedő eredményt elért megyéket elismerés-ben, jutalomban részesítette./mti/

--

16.30/szb

-33-

NA 16³⁰

bb 49. eötvös-émlékünnepség ercsiben

vid-fm /mné szb hgy

1971. február 3.

eötvös józsef halálának 100. évfordulója alkalmából szerdán ercsiben emlékülést tartottak, majd megkoszorúzták a nagy író és haladó gondolkodású politikus szobrát, amely mellett eötvös józsef hamvai nyugszanak.

az eötvös józsefről elnevezett művelődési ház nagytermében tartott emlékülésen résztvett kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos, kulturális és közoktatásügyi osztályának helyettes vezetője, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, péter ernő, a pedagógus szakszervezet főtitkára, a magyar tudományos akadémia képviselőjében szabó imre alelnök és nizzalovszky endre akadémikus, a magyar pedagógiai társaság nevében szarka józsef alelnök, az országos pedagógiai könyvtár és múzeum részéről arató ferenc igazgató, továbbá a fejér megyei és a dunaujvárosi járási pártbizottság, a fejér megyei és a dunaujvárosi járási tanács, a megyei és járási népfrontbizottságok képviselői, ercsi község vezetői és az eötvös józsef nevét viselő hat művelődési intézmény, művelődési ház, kollégium, iskola, illetve uttörő csapat képviselői. az ünnepségen megjelent eötvös józsef négy dédunokája.

péter ernő, a pedagógus szakszervezet főtitkára ünnepi beszédekben méltatta eötvös józsefnek, mint a reformkor haladó társadalmi mozgalma egyik vezetőjének, a magyar oktatás- és közművelődésügy XIX. századbeli legnagyobb alakjának tevékenységét.

az ünnepi ülést követően került sor a művelődési ház előtti téren álló eötvös-émlékmű megkoszorúzására. az eötvös-ház falán levő emléktáblán a nagy író nevét viselő hazai iskolák és intézmények képviselői helyzetek el koszorúkat, az épületben pedig megnyitották a magyar pedagógiai könyvtár és múzeum által berendezett eötvös-émlékszobát.

délután az eötvös józsef nevét viselő iskolák diákjainak szellemi vetélkedőjére került sor az eötvös józsef művelődési háiban. /mt1/

--

16.40/szb

-34-

MF 16^{vs}

bb 48. pécs ifjusága elítéli az angela davis elleni hajsztát

vid/fm kcs hgy

1971. február 3.

pécs ifjusága a szerdai napot az amerikai imperializmus elleni tiltakozás napjává nyilvánította. ebből az alkalomból a kish városi bizottsága és az orvostudományi egyetem kish-szervezete az egyetem aulájában nagygyűlést rendezett több mint ezer lány és fiú részvételével. a város felső és középfokú tanintézeteknek diákjai mellett ott voltak az üzemek és a vállalatok fiatal dolgozói is.

a nagygyűlésen szabó piroska, a pécsi tudományegyetem IV. éves joghallgatója idézte fel az USA imperialista világpolitikájának megnyilvánulásait, amelyek sorában a legújabb esemény a laosz elleni agresszió. az erőszak vált uralkodóvá az egyesült államok politikai és társadalmi életében is, aminek jellemző mozzanata az angela davis elleni hajsza. mint ismeretes: a los angeles-i egyetem 27 éves docensét, aki bátran kommunizmusnak vallja magát - gyilkosságban és emberrablásban való részvétellel vádolják. s bár eddig semmiféle konkrét vádat nem tudtak rábizonyítani: az amerikai hatóságok, továbbra is fogva tartják, s halálbüntetés vagy életfogytiglani börtön vár rá.

a pécsi fiatalok elítélték az USA imperialista politikáját és kifejezték angela davis sorsa feletti mély aggodalmukat. a nagygyűlés résztvevői táviratot intéztek az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez, s abban követelték a néger tanárnő elleni hajsza beszüntetését. a fiatalok felhívással fordultak a város kish-szervezeteihez, hogy tartsanak mindenütt politikai gyűléseket. így a következő napokban a pécsi fiatalok ezrei tiltakoznak angela davis igazságtalan meghurcoltatása ellen. /mt1/

--

bb 50. bővítik a székesfehérvári istván király múzeumot

vid/fm kcs hgy

1971. február 3.

a fejér megyei múzeumok tevékenységéről tárgyalt szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága.

megállapította, hogy az elmúlt időszakban a múzeumi szervezet tudományos és népművelő tevékenységével sok elismerést szerzett. kutatásai, ásatásai és publikációi magas színvonalúak, országos, sőt nemzetközi viszonylatban is jól ismertek. /folyt.köv./

16.38/kcs

-35-

MF 16^{vs}

bb 50./bővítik ... folyt./ kcs

népművelési tevékenységére jellemző, hogy különböző előadások, kiállítások szervezésével mintegy 800 000 ember művelődését segítette elő az elmúlt öt évben. különösen nagyjelentőségűek a múzeum régészei által végzett ásatások: a táci gorsiumban és a székesfehérvári romkertben végzett kutatások iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

a negyedik ötéves terv időszakban tovább bővül a muzeumi hálózat. megkezdik az istván király múzeum bővítését, muzeumi kezelésbe kerül a híres székesfehérvári „fekete sas”, műemlékgyógyászterár és a rác templom. nagy gondot fordítanak a vidéki emlékházak korszerűsítésére, gyűjteményeinek felfrissítésére. a velencei-tó környékén színvonalas kiállítások rendezését tervezik, s e célból kiállítóterem építését javasolják./mti/

bb 51. a borsodi ifjúság tanácskozása

vid-fm szbhgy

1971. február 3.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa, valamint a kisz borsod megyei bizottsága együttműködési megállapodásának alapján szerdán miskolcon az ifjúsági házban értékelték a megye üzemeiben dolgozó ifjúság tevékenységét, s megvitatták az ideai feladatokat.

dr. balogh andrásnak, a szakszervezetek megyei tanácsa titkárnak megnyitóján után havasi béla, a kisz megyebizottságának titkára tájékoztatta az üzemek mintegy háromszáz küldötét az ifjúság tevékenységéről.

elmondotta többek között, hogy tavaly nyolcszázötven ifjúsági brigád több mint tizenegyezer tagja segítette a vegyiparban, a kohászatban és más iparágakban a tervek megvalósítását. a borsodi fiatalok védnökséget vállaltak négy országos jelentőségű beruházás - többek között a tiszai vízellátás megépítése, a hazoműprogram végrehajtása - fölött. ezenkívül kétszázhatvan kilenc helyi védnökség vállalásával járultak hozzá új létesítmények megvalósításához, gyártási programok elkészítéséhez.

/folyt.köv./

17.05/szb

-36-

Nf 1775

bb 51. /a borsodi... 1. folyt./-szb

kiszélesedett a szakmai színvonal növelését célzó mozgalom „a szakma ifju mestere”, cím elnyeréséért kétezeregyszázan versengtek, s ezt a fokozatot ezerhatszázan érték el. a fiatal műszakik és közgazdászok tevékenysége is sikeres volt. ezt bizonyítja, hogy kétszáznegyven pályamunka érdekezett be egy-egy üzemi fejlesztési kérdéseinek megoldására. közülük tizenhat országos díjat nyert.

az árvíz károkozta kiesés pótlására harmincezer fiatal dolgozott a „kommunista vasárnapokon”, a munka ellenértékének egy részét a szabadságáért harcoló vietnami nép megsegítésére ajánlották fel.

az ideai feladatokról szólva havasi béla hangsúlyozta: az ifjúság a párt tizedik kongresszusa határozatában és a negyedik ötéves tervben kijelölt feladatok megvalósítására összpontosítsa erejét, s folytassák a kisz nyolcadik kongresszusának tiszteletére kibontakozott munkaversenyt. felhívta az ifjúságot: hallassák szavukat, észrevételeiket a kollektív szerződések megkötésénél, az „üzemi alkotmányban”, biztosítsák az ifjúság hatékony érdekvédelmét./mti/

bb 52. újabb földcsuszamlás becske és magyarnándor között

vid-fm szb hgy

1971. február 3.

mint arról már hírt adtunk, január 31-én, vasárnap este becske és magyarnándor között egy alagút támfala, földcsuszamlás következtében leomlott. a mintegy husz méter szélességű földcsuszamlás a vágányról kilökte az alaguton éppen áthaladó tehervonat mozdonyát, a vagonokat pedig az alagutba zárta. az azóta szünet nélkül tartó helyreállítási munkálatokat - a legújabb értesülések szerint - szerdán átmenetileg abba kellett hagyni. ugyanis a már-már megállapódó földcsuszamlás mintegy ötven méter szélességben, újabb földrétegeket magával ragadva ismét megindult. így - bizonytalan ideig - nógrádkövesd és magyarnándor között továbbra is vonatpótló autóbuszokkal bonyolítják le a személyforgalmat, a teherforgalmat pedig vác felé terelik át./mti/

17.10/szb

-37-

Nf 1720

bb 53. egy nap alatt csaknem 20 ezer holdról távolították el a belvizet

ö sb/vid-mm szb ie

1971. február 3.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szerdán másodfokuról elsőfokúra mérsékelte az árvízvédelmi készültséget a bodrog gátjain, s továbbra is elsőfoku készültség őrzi még a zagvát, a tarnát és a hortobágy-berettyót. most már a tiszta valamennyi mellékfolyója apad, s így számítani lehet arra, hogy hamarosan megszüntetik a készültségeket.

javult a belvizek helyzete is, mert a lehülés csökköntette a belvizutánpótlást. sokat tevékenykedtek azonban a vízügyi igazgatóságok dolgozói is, akik a belvizi főcsatornák torkolataiban éjjel-nappal működtetnek 176 nagyteljesítményű szivattyútelepet, az elöntött földek, lakott területek mentén pedig 351 hordozható szivattyút. így másodpercenként 346 köbméternyi vizet csapolnak le az elöntött területekről. az utóbbi 24 órában csaknem 20 ezer holdnyi területet víztelenítettek. jelenleg még 201 ezer holdat borít a belvíz. a hajduságban a nagyközségi tanácsok és a vízügyi szakemberek megkezdték - a lakossági bejelentések alapján - a belvízkárok műszakvizsgálatait. /mti/

--

bb 54. 15.000 új lakás - hatmilliárd forint komárom megye fejlesztésére

vid-fm szb hgy

1971. február 3.

több mint hatmilliárd forint felhasználásáról döntöttek a komárom megyei tanács szerdai ülésén. a negyedik ötéves tervben a fejlesztési és a költségvetési alappal együtt ennyi pénz áll a tanács rendelkezésére. az ülésen úgy határoztak, hogy az összeg jelentős részét a lakásépítés gyorsítására fordítják. komárom megye lakásellátottsága ugyanis az országos átlagnál lényegesen rosszabb. a negyedik ötéves tervben 15 400 - 15 700 új lakás felépítését irányozták elő. ennek 51 százaléka állami erőből, a többi pedig magánerebből valósul meg. gondot okoz azonban, hogy a tervidőszakban 6 000 régi, korszerűtlen lakást meg kell szüntetni. hogy a megyében minden családot lakáshoz lehessen juttatni, ahhoz 22 000 újat kellene felépíteni.

/folyt.köv./

17.15/szb

-38-

NA 1725

bb 54. /15 000 új lakás -... 1. folyt./-szb

sokmillió forintot költenek a lakónegyedekhez kapcsolódó kommunális ellátás fejlesztésére is. nagyteljesítményű regionális vízművek építésével megoldják tatabánya, tata, oroszlány, dorog, komárom és környékük vízellátását. a városokban a víztermelő művek kapacitását a jelenlegi napi 49 000 köbméterről a tervidőszak végére 85 000 köbméterre emelik. a városokon kívül sok községet is bevonnak a közműves vízellátásba.

a bölcsődék befogadóképességét 1 300, az óvodákat 1 000-hellyel bővítik. az általános iskolák tantermeinek számát 73-mal, a középiskolákét 13-mal gyarapítják. 190 középiskolai tanulószobát nyitnak, tatabányán és nyergesujfalun diákotthont építenek. a kereskedelmi boltláncot 77 új egységgel bővítik. a lakossági szolgáltatások fejlesztésére az öt év alatt 125 millió forintot költenek. három város és négy község új művelődési otthont kap.

a tanácsülésen foglalkoztak a megye kórházainak helyzetével is. ezek az intézmények már korszerűtlenek és rendkívül zsúfoltak. nincs a megyében egyetlen olyan kórház sem, amely minden szükségességgel rendelkeznék. a negyedik ötéves tervben kezdik meg az új 800 ágyas megyei kórház építését, átadására azonban csak a következő ötéves tervben kerül sor. addig is új pavilonnal bővítik az esztergomi és a tatabányai kórházakat.

a megye építőipari vállalatai az alaposan megszorított tennivalók miatt jelentősen növelik kapacitásukat. célszerű lenne azonban, - hangsúlyozták az ülésen, - ha az alsóbb szintű tanácsok is hozzájárulnának az építőipar kapacitásának bővítéséhez. a megyei tanács 50 millió forintot szavazott meg erre a célra. /mti/

--

bb 55. fock jenő,

gg szb zs

1971. február 3.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte s. bandaranaiké miniszterelnököt ceylon nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

17.22/szb

-39-

NA 1740

NA

bb 56. közlekedési balesetek

gk/zs kcs hgy

1971. február 3.

Budapestben a Lenin körút és az Aradi utca kereszteződésénél Bódi Béla 83 éves budapesti lakos szabálytalan helyen, figyelmen kívül ment át az uttesten és halálra gázolta egy 6-os villamos.

Az V. kerületben a Múzeum körút és a Ferenczy István utca torkolatánál Koós Pál 25 éves gépkocsivezető ittasan vezette tehergépkocsiját, s összeütközött egy személyautóval. A baleset következtében a személygépkocsi két utasa könnyebben megsérült, a tehergépkocsi vezetője azonban segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. Koós Pál ellen őrizetbevétel mellett büntető eljárás indult.

A XIV. kerületben az Erzsébet királyné utja 118. szám előtt Bordás László 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalan helyen, körültekintés nélkül ment át az uttesten és elütötte egy teherautó. Súlyos sérüléssel vitték kórházba.

A XVII. kerületben Rákoskeresztúron a Pesti út 101. szám előtt Kiss Sándor 45 éves segédmunkás, budapesti lakos körültekintés nélkül lépett le a járdáról és elütötte egy teherautó. Súlyosan megsérült, kórházba szállították./mti/

--

bb 57. magyar tudósok bolgár kitüntetése

t ms/gk zs kcs hgy

1971. február 3.

Vaszil Bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete Szerdán a nagykövetség épületében nyolc magyar tudós magas bolgár kitüntést adott át. A bolgár népköztársaság elnöki tanácsa a bolgár tudományos akadémia megalapításának 100. évfordulója alkalmából a Cyrill és Method érdemrendet adományozta Rusznák István akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia nyugalmazott elnökének, Erdey-Gruz Tibor akadémikusnak, az akadémia elnökének, Moravcsik Gyula, Németh Gyula, Bognár Rezső, Szabó Imre és Tarczy-Hornoch Antal akadémikusnak, valamint dr. Perényi Józsefnek, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem professzorának, akik tudományos munkálkodásukkal elősegítették a két baráti ország tudományos akadémiainak együttműködését.

/folyt.köv./
18.45/kcs

-40-

M 1840

bb 57./magyar tudósok... folyt./ kcs

Egyben a nagykövet átnyújtotta Erdey-Gruz Tibornak a bolgár tudományos akadémia tiszteletbeli tagságáról szóló okiratot.

A kitüntetések átadásakor Vaszil Bogdanov kiemelte, hogy a kitüntetett tudósok munkásságukkal nemzetközi tekintélyt és elismerést vívtak ki maguknak és értékes adalékkal járultak hozzá az új szocialista Magyarország gazdasági-kulturális felépítéséhez. Elismerését fejezte ki a magyar nép boldogságáért és előbbrehaladásáért folytatott tevékenységükért és a kutatómunkájuk révén a két nép barátságáért és együttműködéséért kifejtett erőfeszítéseikért.

A magyar tudósok nevében Erdey-Gruz Tibor mondott köszönetet és hangoztatta, hogy valamennyien tovább dolgoznak tudományterületükön és erősítik a két nép barátságát és együttműködését.

A bennsőséges ünnepségen részt vett a magyar tudományos akadémia tudományos testületeinek és hivatalának több vezetője, s ott voltak a külügyminisztérium képviselői is. Az ünnepség után Vaszil Bogdanov fogadást adott a vendégek tiszteletére./mti/

--

kbb 58. tudományos ülés az izomműködésről

t ms/gk zs kcs hgy

1971. február 3.

A magyar biológiai társaság újonnan megalakult mozgásbiológiai munkacsoportja Szerdán Szentágothai János akadémikus elnöklésével tartotta első tudományos ülését az Akadémián. Törő Imre akadémikus, a társaság elnöke bevezető szavaiban rámutatott: a mozgás kutatásában a biológián kívül számos tudományág művelői érdekeltek. Az egységes testmozgás a testneveléstől a mozgásművészetig és a legkülönbözőbb gyakorlati munkákig számos olyan kérdést vet fel, amely komplex kutatás tárgya lehet.

A tudományos ülésen az izom mechanikai működését vitatták meg. Dr. Garamvölgyi Miklós docens, a biológiai tudományok doktora előadásában kiemelte: a munkacsoport egyik fő célja elősegíteni a testnevelés és a munka élettanára vonatkozó kutatási eredmények gyakorlati érvényesülését, az alap- és alkalmazott kutatások kapcsolását, felhívni a gyakorlat embereinek figyelmét, hogy hol tart az alap kutatás.

Felkért hozzászólóként dr. Varga Emil egyetemi tanár, dr. Kövér András és dr. Belágyi József docens egészítette ki az előadást, amelyet vita követett./mti/

--

17.50/ks

-41-

M 1850

bb 59. önkéntes társulássá alakult a gyógyszeripari egyesülés

t sz/pá ie kcs hgy

1971. február 3.

Szerdán ülést tartott a magyar gyógyszeripari egyesülés tanácsa. az ülésen részt vett dr. szekér Gyula, a nehézipar miniszter első helyettese, az egyesülés önkéntes társulássá alakult.

x x x

a gyógyszeripar az elmúlt két évtizedben a népgazdaság egyik leggyorsabban fejlődő ága volt. termelése 1959-hez mérten - változatlan áron számítva - 1965-ig három és félszeresére, 1970-re pedig hétszeresére emelkedett. az iparág évi termelése most több mint hat milliárd forint és a termékek 70 százaléka exportra kerül.

az egyesülés új elnöke, dr. Csákvári György, az MTI munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a magyar gyógyszeripari egyesülés a nehézipari miniszter utasítására jött létre és 1968. elejétől működik. ugyancsak a nehézipari miniszter adott a közelmúltban utasítást arra, hogy ez év március végéig vizsgálják felül a tárca területén működő egyesüléseket, s a tagvállalatok döntsenek arról, fenntartják-e továbbra is, vagy sem. miután a magyar gyógyszeripari egyesüléshez tartozó tíz vállalat és intézmény vezetői úgy döntöttek, hogy fenn kívánják tartani, társulási szerződést dolgoztak ki és fogadtak el. ily módon megszűnt az egyesülés kényszerjellege és teljesen önkéntessé vált. az egyesülésből a tagok bármikor kiléphetnek, vagy egyhangú határozattal társulásukat fel is oszlatják.

az önkéntes egyesülés feladatköre valamelyest bővül is. az egyesülés célja, hogy képviselje a szerződő vállalatok közös érdekeit, a gyógyszeripar kutatását, fejlesztését, nemzetközi együttműködését összehangolja, a közös érdekű beruházásokat előkészítse, védje a gyógyszeripar külkereskedelmi érdekeit, közreműködjen zavartalan belföldi gyógyszerellátás feltételeinek megteremtésében. feladatkörének új vonása, hogy a gyártmányösszetétel, átcsoportosítással kapcsolatos vitában bármelyik fél felkérésére az egyesülés elnöke választott bíróként dönthet. a magyar gyógyszeripari egyesülés további fenntartását önkéntes társulásként a tagvállalatok azért is szükségesnek tartották, mert ilyen gyorsan fejlődő, koncentrált, export orientált iparágban a vállalatoknak sok segítséget nyújthat az összefogó szerv./mti/

17.55/kcs

-42-

NF 1850

bb 60. Ikarusz-buszok exportja Irakba

1 sz/pá ie kcs hgy

1971. február 3.

a Mogürt külkereskedelmi vállalat 200 Ikarus autóbusz szállítására kötött szerződést a Bagdadi autóközlekedési vállalattal. a szállítás részleteinek megtárgyalására Bagdadba utazott a Mogürt, valamint az Ikarus karosszéria és járműgyár vezérigazgatója, Tóth László és Toldi József. a két szakembert Lukács Dezső magyar ügyvivő társaságában fogadta Ibsan Shirzad, iraki város és község-gazdálkodási miniszter./mti/

--

bb 61. Budapestre érkezett a Jugoszláv külkereskedelmi miniszter

1971. február 3.

1 sz/pá szb ie

Szerdán Budapestre érkezett Muhamed Hadzsics, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság külkereskedelmi minisztere, hogy aláírja a magyar-Jugoszláv árucsereforgalmat 1971-75-re szabályozó egyezményt.

a Jugoszláv vendéget a Ferihegyi repülőtéren dr. Biró József külkereskedelmi miniszter fogadta. jelen volt Géza Tikvicki, Jugoszlávia budapesti nagykövete./mti/

--

kbb 62. időjárásjelentés

1971. február 3.

gg/kcs hgy

a meteorológiai intézet jelenti február 3-án, szerdán este 19 órakor:

változó, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: éjszaka és délelőtt borult idő, a déli, délkeleti megyékre is áttérjedő havazással, később havasesővel, esővel. csütörtökön a délutáni órákban felszakadó felhőzet, már kevesebb csapadék. időnként megerősödő, néhány helyen viharossá fokozódó nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: plusz 1- plusz 6 fok között./mti/

--

19.00/kcs

-43-

NF 1950

bb 63. tiltakozó táviratok a laoszi agresszió ellen

szb zs

1971. február 3.

a hazafias népfrent országosa tanácsa távirattal fordult a laoszi hazafias front pártjához. a távirat hangsúlyozza:

mély megdöbbenéssel értesültünk az amerikai imperializmus újabb galád akciójáról, amelynek során nixon elnök személyes jóváhagyása alapján hatalmas méretű támadásba kezdtek a laoszi szabadságharcosok ellen. a laosz déli területei ellen maximális amerikai légitámogatással és többtízezer dél-vietnami katonával kibontakozó támadás ismét bizonyítja, hogy az egyesült államok vezetői, a nixon-adminisztráció tovább élezi a helyzetet az indokina-i térségben, szebehelyezkedve az amerikai kongresszus tavalyi döntésével is, mely határozottan megtiltja az usa szárazföldi csapatok részvételét kambodzsai és laoszi területen folyó hadműveletekben.

a világközvélemény előtt ismét teleplezódik az amerikai vezetői agresszív politikája, amely ezzel a hadművelettel rendkívül veszélyes helyzetet teremt az indokina-i térségben. a békeszerető magyar nép nevében élesen elítéljük az usa újabb háborus lépését. követeljük az amerikai és dél-vietnami bábhadsergek csapatainak kivonását a laoszi területről. biztosíthatjuk a szabadságáért és függetlenségéért küzdő hős laoszi népet a magyar nép teljes és cselekmű szolidaritásáról a betolakodók elleni felszabadító harcában.

az országos béketanács a laoszi hazafias front pártjához ponti bizottságához intézett táviratában rámutat:

- az amerikai imperializmus, amely a vietnamizálás hazug álarca alatt gyilkolja dél-vietnam hős népeit, ugyanezen ürüggyel támadt az elmúlt év tavaszán kambodzsára, most laoszban akarja erőszakkal megfojtani a nép szabadságát, a jobb élet megteremtésére való törekvését. ez a lépés nem az imperializmus erejéből, hanem gyengeségéből fakadt.

- hazánk népe eddig is segítette laosz harcát a szabadságáért, a függetlenségért. ezekben a nehéz órákban ígérjük, hogy ez az aktív támogatás fokozódni fog, az ellenség teljes kiszorításáig laosz földjéről.

/folyt.köv./

19.40/szb

-44-

NA 1971

bb 63. /tiltakozó... 1. folyt./-szb

a magyar szolidaritási bizottság a laoszi hazafias front pártjának küldött táviratát. egyebek közt kiemelte:

- a laosz déli területei ellen indított támadás ismét leleplezi, hogy az usa uralkodó körei semmibe veszik a népek békeakaratát, újabb kalandorakciókkal próbálják kiterjeszteni a támadást az indokina-i térségben. bizonyos, hogy a mostani támadás is csak kudarcot jelenthet az agresszor számára, bármilyen jelentős amerikai és dél-vietnami erőket vetnek be a hőiesen küzdő laoszi szabadságharcosok ellen.

- a világközvélemény tiltakozásával együtt a magyar szolidaritási bizottság is a leghatározottabban követeli az agresszorok kivonulását a laoszi területről. biztosíthatjuk a laoszi népet teljes szolidaritásunkról hősies szabadságharcában az idegen betolakodók ellen.

a magyar ENSZ-társaság elnöksége az egyesült nemzetek szervezéséhez az országos béketanács tudományos bizottsága az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségéhez intézett táviratot.

a táviratban emelt szót a laoszi agresszió ellen a magyar jogász szövetség elnöksége és a magyar vöröskereszt is. /mti/

19.45/szb

- 45 -

NA 1971

bb 64. újabb havazás

i jf/gg szb hgy

1971. február 3.

Szerdán az ország északi-északnyugati megyéiben megkezdődött a havazás, amely az esti órákban a fővárost is elérte. Este 7 óra 30 perckor a kpm központi ügyelete jelentette, hogy az időjárás hidegebbre fordulása és a havazás egyelőre még nem okozott fennakadást az országúti forgalomban. az utak azonban ismét sikkossá váltak és emiatt a forgalom lelassult. arra számítanak, hogy a havazás tartós lesz és ezért országszerte legalább 150-200 gépet, hóekét, szóró teherautót és más járművet helyeztek készenlétbe.

a fővárosi köztisztasági hivatal délután 5 órakor ötven teherautót küldött a város utvonalaiba. a teherautókról salakkal és sóval szórták az utakat. a hivatal központi ügyeletén elmondották, hogy felkészültek az esetleges nagyobb havazásra is, és amennyiben az szükséges, a csütörtökre virradó éjszaka a hóekéket és hótolókat is munkába állítják. /mti/

-.-

kbb 65. sikeres beugrás

t szd/gg szb hgy

1971. február 3.

Szerdán nagy sikerrel „ugrott be”, a vigszínház hotel plaza előadásán a megbetegedett kern andrás helyett a fiatal Lukács sándor. mindössze egyetlen próbára volt lehetősége. /mti/

-.-

20.35/szb

-46-

NA 2035

Vége.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. február 4.

bb 1. tovább erősíti nemzetközi kapcsolatait a magyar nők országos tanácsa - erdei lászlóné nyilatkozata

i fe/gk szb zs

1971. február 4.

a magyar nők országos tanácsának ez évi feladatairól, célkitűzéseiről nyilatkozott erdei lászlóné, az mnot elnöke a magyar távirati iroda munkatársának;

- a magyar nők országos tanácsa - a párthatározat szellemében - mint országos testület tovább folytatja eddigi tevékenységét. elsőrendű feladatunknak tekintjük, hogy napirenden tartjuk, behatóan tanulmányozzuk, elemizzük a nők alapvető társadalmi kérdéseit; tapasztalataink alapján ajánlásokat, javaslatokat dolgozzunk ki, s ezeket eljuttassuk a kormányhoz és az illetékes társadalmi szervezetekhez. a nők alapvető társadalmi problémáinak körébe sorolom mindenekelőtt a nők politikai és kulturális színvonalának alakulását, közéleti aktivitását, számarányuknak megfelelő részvételét az állami és társadalmi vezetésben, élet-, és munkakörülményeik fejlődését, az egyenlő munkáért egyenlő bért elvének gyakorlati érvényre juttatását s a nők kettős hivatását könnyítő szolgáltató hálózat fejlesztését.

az országos nőtanács feladatának tartja, hogy kifejtse véleményét a családokra, az anyaságra és a nővédelemre vonatkozó jogalkotásban, a gazdasági és szociálpolitikában, valamint a gyermek- és ifjúságneveléssel összefüggő pedagógiai kérdésekben. részt kérünk és vállalunk a közvélemény informálásában és formálásában, hogy kellőképpen megvilágítsuk, milyen szerepet töltenek be a nők a munkában, a közéletben és a családban. e tevékenységünkkel szeretnénk hozzájárulni ahhoz, hogy mind a nők, mind a férfiak gondolkodásában a még meglevő maradi szemléletet fokozatosan megszüntessük. munkánkkal oda szeretnénk hatni, hogy - a x. kongresszus határozatának szellemében - egész társadalmunk jobban megértse és alkalmazzon a nők teljes egyenjogúságának elvét, kettős hivatásából eredő gondjait. /folyt.köv./

-1-

NA